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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Με την παρακάτω εργασία καθίσταται σαφές το φαινόµενο του πληθωρισµού και 

αποπληθωρισµού καθώς και η λογιστική που συνδέεται µε αυτό. Ορίζονται βασικές 

έννοιες του φαινοµένου αυτού αλλά και συµπληρωµατικοί ορισµοί που συνδέονται µε 

αυτό. Στο περιεχόµενο της εργασίας γίνεται διάκριση διαφόρων δεικτών, που 

επιδρούν στη λογιστική αποτύπωση του πληθωρισµού. Παρουσιάζονται  διαφορές 

που εντοπίζονται  µε την κλασσική θεωρία της λογιστικής και πως, το φαινόµενο του 

πληθωρισµού επηρεάζει,  διαστρεβλώνοντας τα αποτελέσµατα της. Επίσης 

αποτυπώνεται πως ο πληθωρισµός αποδιοργανώνει τις επιχειρήσεις, διότι αδυνατούν 

να τον προβλέψουν και να τον ενσωµατώσουν στην οµαλή λειτουργία τους, αφού  

επηρεάζει διαθέσιµα, αποσβέσεις µηχανηµάτων και απαιτήσεις. Εκτός από τις 

επιχειρήσεις θύµα του φαινοµένου, πέφτουν και οι οικονοµίες κρατών.  

Τέλος κατά την ανάγνωση της πτυχιακής συµπεραίνουµε την αναγκαιότητα της 

λογιστικής πληθωρισµού και αποπληθωρισµού µε παραδείγµατα που το 

αποδεικνύουν.        
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η Λογιστική είναι η πηγή πληροφόρησης όλων των στοιχείων εκείνων που 

αφορούν την βιωσιµότητα και την εξέλιξη των επιχειρήσεων. Τι γίνεται όταν τα 

στοιχεία αυτά αποτυπώνουν την πραγµατικότητα αλλά εκτροχιάζονται από άλλους  

παράγοντες και δίνουν εσφαλµένα αποτελέσµατα; 

Ο πληθωρισµός διαστρεβλώνει την αξία των νοµισµατικών µονάδων, µε αποτέλεσµα 

τα  εξαγόµενα της λογιστικής ιστορικού κόστους να διαστρεβλώνονται. Και η 

παραπληροφόρηση αυτή είναι ανάλογη του µεγέθους του πληθωρισµού. Ο 

πληθωρισµός είναι ένα φαινόµενο διεθνές. Αφορά τις περισσότερες αν όχι όλες τις 

χώρες. Πολλές χώρες καταφέρνουν και τον διατηρούν σε ‘λογικά’ επίπεδα. ∆υστυχώς 

όχι και η χώρα µας. Στην Ελλάδα ο πληθωρισµός καλπάζει σε διψήφιο νούµερο 25 

έτη και πλέον. Αποτέλεσµα αυτού, οι οικονοµικές καταστάσεις που αφορούν τις 

επιχειρήσεις να µην είναι αληθής. Να παραπλανούν τους ενδιαφερόµενους, είτε αυτοί 

είναι οι ίδιοι οι επιχειρηµατίες, είτε οι τράπεζες, είτε ακόµα και το ίδιο το κράτος. 

Όπως θα δούµε και στην συνέχεια της εργασίας, ζηµιογόνες χρήσης εµφανίζονται 

κερδοφόρες και το αντίθετο. Επιβάλλονται φόροι επί εικονικών κερδών και 

διανέµονται πλασµατικά κέρδη. Ευνόητα είναι τα επακόλουθα για τις επιχειρήσεις 

αλλά και για την οικονοµία του κράτους µας. 

Η παρούσα εργασία καλείται στο πρώτο κεφάλαιο να διευκρινίσει και να ξεδιαλύνει 

όρους που αφορούν τον πληθωρισµό, πως αυτός υπολογίζεται καθώς και τι τον 

επηρεάζει. Μέσα στο κεφάλαιο αυτό δίνεται ο όρος τιµάριθµος και η διαφορά του 

από την έννοια πληθωρισµός, έννοιες που συχνά συγχέονται.  Όµως άλλο ο πυρετός 

και άλλο το θερµόµετρο. Επίσης δίνονται οι αιτίες και οι συνθήκες που τον 

δηµιουργούν. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται προσπάθεια να εξηγηθεί η επιρροή του 

πληθωρισµού στην λογιστική και κατά επέκταση στην οικονοµία. ∆ίδονται πολιτικές 

αντιµετώπισης του πληθωρισµού και δείγµατα προσαρµογής της λογιστικής µε την 

χρήση δεικτών πληθωρισµού. Στην συνέχεια στο τρίτο κεφάλαιο δίδεται 

εφαρµοσµένη λογιστική πληθωρισµού µε παραδείγµατα , ώστε να δοθεί οπτική 

εικόνα για την ευκολότερη κατανόηση όλων όσων αναφέρονται στην παρούσα 

εργασία. ∆ιακρίνονται εµφανώς οι αδυναµίες της λογιστικής ιστορικού κόστους . 

Πως ο πληθωρισµός επηρεάζει τις οικονοµικές καταστάσεις και διαστρεβλώνει 

εύκολα το αποτέλεσµα είτε αυτό είναι στα διαθέσιµα, είτε στα πάγια ή ακόµα και στις 

απαιτήσεις-υποχρεώσεις. Συµπερασµατικά καταλήγει στο τελευταίο κεφάλαιο. Σε 

αυτό το κεφάλαιο αντιλαµβανόµενοι την αντικειµενική δυσκολία της εφαρµογής 

άλλης πέραν της λογιστική ιστορικού κόστους, δίνονται προτάσεις εξισορρόπησης 

πληθωρισµού και παρούσας εφαρµοσµένης λογιστικής ιστορικού κόστους. Καθόλου  

εύκολο, µία λογιστική πάνω στην οποία έχουν διατυπωθεί νόµοι, όχι µόνο 

φορολογικοί αλλά και νοµικοί εκατό και πλέον ετών να αλλάξει.  Καθόλου εύκολα θα 

είναι συγκρίσιµα τα στοιχεία του παρελθόντος αν το µέτρο σύγκρισης αλλάξει. Τέλος 

αποτυπώνεται η Ελλάδα του σήµερα επηρεασµένη από το πληθωρισµό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ ΟΡΟΥ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

 

1.1 ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Πληθωρισµός είναι η συνεχής αύξηση του γενικού επιπέδου των τιµών µιας 

οικονοµίας µέσα σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Ο πληθωρισµός µπορεί να 

είναι είτε θετικός, είτε αρνητικός (οπότε µιλάµε για αποπληθωρισµό).Ο Πληθωρισµός 

δεν υφίστανται όταν και η µεταβολή των τιµών  δεν υφίσταται. ∆ηλαδή όταν οι τιµές 

σταθεροποιηθούν, ανεξαρτήτως αν είναι υψηλές ή όχι. Σε µια οικονοµία όταν 

µετράµε τον πληθωρισµό, στην ουσία µελετάµε την ποσοστιαία µεταβολή του 

επιπέδου των τιµών, όχι για το σύνολο των αγαθών ή παροχή υπηρεσιών που 

καταναλώνονται, αλλά για κάποια συγκεκριµένα αγαθά ή υπηρεσίες. Για να µετρηθεί 

ο πληθωρισµός, λαµβάνεται υπόψη το ποσοστό µεταβολής του επιπέδου τιµών κατά 

την διάρκεια µιας ορισµένης χρονικής περιόδου. Από πολλές οικονοµικές θεωρίες ο 

πληθωρισµός θεωρείται ένα Νοµισµατικό Φαινόµενο, δηλαδή ότι ο πληθωρισµός 

είναι αποτέλεσµα µόνο της αυξηµένης προσφοράς χρήµατος. Έτσι η ύπαρξη 

πληθωρισµού δεν επηρεάζει τα µεγέθη της πραγµατικής οικονοµίας (ως πραγµατικά 

µεγέθη, ορίζονται οι ∆ηµόσιες ∆απάνες, οι Ιδιωτικές Επενδύσεις, και η Ιδιωτική 

Κατανάλωση). Αυτό είναι και γνωστό ως κλασική διχοτοµία. Άλλες θεωρίες 

βρίσκουν ότι πληθωρισµός µπορεί να έχει ρίζες και σε µη νοµισµατικά φαινόµενα. Οι 

Κεϋνσιανιστές οικονοµολόγοι για παράδειγµα, πιστεύουν ότι υπάρχουν τριβές στην 

οικονοµία που µπορούν να προκαλούν πληθωρισµό. Για τους Κεϋνσιανιστές υπάρχει 

µια αντίστροφη σχέση ανεργίας και πληθωρισµού, ώστε όταν ανεβαίνει το ένα πέφτει 

το άλλο. Αυτή η σχέση περιγράφεται µε την καµπύλη Φίλιπς 
(1)

 

 

1.1.1. ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 

Ο πληθωρισµός της ζήτησης είναι ο πληθωρισµός που προκύπτει από αύξηση 

της ζήτησης χρήµατος. Η αύξηση αυτή οφείλεται: 

• Αύξηση της προσφοράς του χρήµατος. 

 

 (1)παράδειγµα της καµπύλης Phillips Όταν έχουµε υπερβάλλουσα ζήτηση εργασίας, τότε η αγορά 

τείνει να πιέζει προς τα επάνω τον ονοµαστικό µισθό. Αυτό οδηγεί σε µείωση της ανεργίας (ήτοι 

αύξηση του προϊόντος) και ταυτόχρονα αύξηση των τιµών, γεγονός που θεµελιώνει την ύπαρξη της 

Καµπύλης Φίλλιπς. 
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• Αύξηση δηµοσίων δαπανών 

• Προσδοκίες του κοινού για επιδείνωση του πληθωρισµού 

• Αύξηση της ζήτησης από το εξωτερικό για εγχώρια εµπορεύµατα 

 

1.1.2. ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

Ο πληθωρισµός της προσφοράς είναι ο πληθωρισµός που προκύπτει από 

µείωσης της προσφοράς χρήµατος. Η µείωση αυτή οφείλεται: 

• Αύξηση µισθών ταχύτερη από την αύξηση της εργατικής παραγωγικότητας 

• Αύξηση κερδών µεγαλύτερη από την αύξηση της αποδοτικότητας του        

κεφαλαίου 

• Ανατίµηση των εισαγόµενων πρώτων υλών 

• Αύξηση των συντελεστών έµµεσης φορολογίας 

• Αύξηση του κόστους δανειακών κεφαλαίων 

 

1.2 ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ENNOIEΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΛΥΘΩΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΟΥ 

 

1.2.1 ΑΠΟΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ  

Είναι µία κατάσταση στην οποία ο µέσος όρος των τιµών των προϊόντων και 

υπηρεσιών, αντί για να ανεβαίνουν κάθε χρόνο, πέφτουν. ∆ηλαδή στον 

αποπληθωρισµό, έχουµε αρνητικό πρόσηµο Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι ότι 

βάζει την οικονοµία σε έναν φαύλο κύκλο: εξαιτίας του αποπληθωρισµού, ο κόσµος 

δεν αγοράζει περιµένοντας οι τιµές να πέσουν κι άλλο (και εξαιτίας των µειωµένων 

του εισοδηµάτων εξαιτίας αυτού), µε αποτέλεσµα να έχουµε επιβράδυνση των 

επενδύσεων όπως επίσης και οι πωλητές να µειώνουν κι άλλο τις τιµές τους (εξαιτίας 

της µείωσης της ζήτησης). Αυτό συµβαίνει συνέχεια µε αποτέλεσµα η οικονοµία να 

υποβαθµίζεται (λιγότερες πωλήσεις σε πιο χαµηλές τιµές, άρα: λιγότερα έσοδα και 

για το κράτος, µείωση µισθών, απολύσεις, κλπ κλπ). 
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1.2.2 ΥΠΕΡΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Αν ο πληθωρισµός "ξεφύγει" και το ποσοστό του αυξηθεί δραµατικά, τότε 

έχουµε υπερπληθωρισµό. Αυτό αµέσως σηµαίνει ότι οι τιµές των προϊόντων και 

υπηρεσιών θα εκτιναχθούν στα ύψη, µη µπορώντας έτσι ο κόσµος να τα αγοράσει.  

Αυτή η κατάσταση στην οικονοµία δηµιουργεί απώλεια ελέγχου και σύγχυση. Επίσης 

µειώνεται η ζήτηση όπως είναι λογικό, µε αποτέλεσµα να αναγκάζονται οι 

επιχειρήσεις να µειώνουν τις τιµές τους, πράγµα το οποίο ακούγεται εν µέρει θετικό.  

 Με τον υπερπληθωρισµό είναι δυσκολότερο να επέλθει η πλήρης αποκατάσταση της 

ισορροπίας της οικονοµίας µιας και οι µειώσεις των τιµών δεν γίνονται µε "τάξη" και 

µε "σύστηµα", οπότε για να το πούµε έτσι απλά, η οικονοµία αφήνεται "στα χέρια" 

των επιχειρηµατιών. 

 

1.2.3 ΣΤΑΣΙΜΟΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Σε παλαιότερες περιόδους ο πληθωρισµός και η ανεργία ήταν φαινόµενα που 

δεν µπορούσαν να παρατηρηθούν ταυτόχρονα. Σε περιόδους αύξησης 

παρατηρούσαµε αύξηση των τιµών, αλλά ταυτόχρονα οικονοµική ανάπτυξη και 

µείωση της ανεργίας. Σε περιόδους ύφεσης παρατηρούσαµε κάµψη της οικονοµικής 

δραστηριότητας και αύξηση της ανεργίας, αλλά ταυτόχρονα πτώση του 

πληθωρισµού. Με άλλα λόγια ο  πληθωρισµός και η ανεργία παρουσιάζουν αντίθετες 

µεταβολές. Μετά το 1965 οι ανεπτυγµένες οικονοµίες παρουσιάζουν διαφορετική 

συµπεριφορά. Ανεργία και πληθωρισµός συνυπάρχουν ή ακόµη µπορεί να 

αυξάνονται ταυτόχρονα. Το φαινόµενο αυτό ονοµάστηκε στασιµοπληθωρισµός, γιατί 

παρατηρείται πληθωρισµός και ταυτόχρονα η οικονοµία βρίσκεται σε κατάσταση 

στασιµότητας ή ανεργίας. 

 

1.2.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ , ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 

Όταν αυξάνεται το επίπεδο των τιµών, το πραγµατικό εισόδηµα µειώνεται και 

αντίστροφα. Σταθερά χρηµατικά εισοδήµατα Είναι φανερό ότι ο πληθωρισµός 

πλήττει όλα τα άτοµα που το χρηµατικό του εισόδηµα είναι σταθερό ή αυξάνεται µε 

ρυθµό µικρότερο από το ρυθµό του πληθωρισµού, γιατί σε αυτήν την περίπτωση 

µειώνεται το πραγµατικό τους εισόδηµα και, κατά συνέπεια , το βιοτικό τους επίπεδο. 

Τα άτοµα αυτά είναι συνταξιούχοι , οι µισθωτοί και γενικά οι υπάλληλοι , που ο 

µισθός τους δεν αναπροσαρµόζεται συχνά. Αντίθετα,  ο πληθωρισµός ευνοεί , ή 

τουλάχιστον δεν πλήττει, τα άτοµα που το εισόδηµα τους προέρχεται από κέρδη, γιατί 

τα κέρδη συνήθως αυξάνονται µαζί µε τον πληθωρισµό. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι 

πολλές κατηγορίες µισθωτών µπορεί να προφυλάσσονται από τον πληθωρισµό µε 

ρήτορες για αυτόµατη τιµαριθµική αναπροσαρµογή (ΑΤΑ). Αυτό σηµαίνει ότι το 
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συµβόλαιο εργασίας περιλαµβάνει και έναν όρο (ρήτρα) για  αυτόµατη αύξηση των 

αποδοχών ίση µε το ρυθµό πληθωρισµού. Σε αυτήν την περίπτωση δεν επέρχεται 

µείωση της αγοραστικής δύναµης. 

Αποταµιευτές 

Ο  πληθωρισµός µειώνει την αξία των αποταµιευτών. Τα άτοµα που πλήττονται 

περισσότερο είναι οι µικροί αποταµιευτές που δεν έχουν δυνατότητα έγκαιρης και 

ασφαλούς επένδυσης των χρηµάτων τους. Είναι φανερό ότι ο πληθωρισµός αποτελεί 

αντικίνητρο για αποταµίευση. Έτσι, σε περιόδους έντονου πληθωρισµού αυξάνεται η 

κατανάλωση και µειώνεται η αποταµίευση. 

∆ανειστές και χρεώστες 

Ο  πληθωρισµός τείνει να ευνοεί αυτούς που δανείζονται και να ζηµιώνει 

αυτούς που δανείζουν. Παράδειγµα : Έστω ένας δανείζεται 100 ΕΥΡΩ για ένα χρόνο 

µε επιτόκιο 10%. Αν στο τέλος του έτους που θα πρέπει να εξοφληθεί το δάνειο το 

επίπεδο των τιµών έχει αυξηθεί κατά 25%, τότε η πραγµατική αξία των 100 ΕΥΡΩ 

που επιστρέφονται θα είναι (100/1.25) =80 ΕΥΡΩ. Αν λάβουµε υπόψη µας και τον 

τόκο είναι ( (110/1.25)= 88 ΕΥΡΩ). Στην ουσία έχει γίνει µεταβίβαση  αγοραστικής 

δύναµης από τον πιστωτή στο χρεώστη, ποσού 22 ΕΥΡΩ (110 - 88). 

Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι η παραπάνω µεταβίβαση  αγοραστικής δύναµης 

από τους πιστωτές στους χρεώστες πραγµατοποιείται µόνο,  αν δεν αναµένεται ή δεν 

προβλέπεται  πληθωρισµός. Αν, όµως, ο πληθωρισµός είναι αναµενόµενος, που είναι 

και συνήθης περίπτωση, τότε µπορεί να ληφθεί υπόψη στον καθορισµό του 

επιτοκίου. Έτσι, αν στο παράδειγµά µας το επιτόκιο αυξηθεί κατά το ρυθµό του 

πληθωρισµού, δηλαδή γίνει 35%, ο πιστωτής στο τέλος του έτους θα πάρει 135 ευρώ 

των οποίων η πραγµατική αξία θα 108 ευρώ. Άρα το επιτόκιο καλύπτει τουλάχιστον  

το ρυθµό πληθωρισµού. Αν ο δανειστής ήθελε να πάρει στο τέλος του χρόνου 110 

ευρώ σε σταθερές τιµές , τότε το επιτόκιο πρέπει να γίνει 37,5% 

 

1.3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

 

1.3.1. ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ 

 

Στη ζώνη του ευρώ πλέον, ο πληθωρισµός τιµών  µετρείται µε βάση τον 

"Εναρµονισµένο ∆είκτη Τιµών ", ο οποίος συχνά αναφέρεται µε το ακρωνύµιο 

"Εν∆ΤΚ". Ο όρος "εναρµονισµένος" δηλώνει ότι όλες οι χώρες στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση ακολουθούν την ίδια µεθοδολογία. Έτσι διασφαλίζεται ότι τα στοιχεία για µία 

χώρα µπορούν να συγκριθούν µε τα στοιχεία άλλης
 (2)

. Ο δείκτης τιµών, πρακτικά 
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εφαρµόζεται ώστε να  υπολογιστεί ο ετήσιος ρυθµός πληθωρισµού. Για παράδειγµα 

αναλύονται οι αγοραστικές τάσεις προκειµένου να καθοριστούν τα αγαθά και οι 

υπηρεσίες που κατά κανόνα αγοράζουν οι καταναλωτές. Οι αγορές αυτές µπορεί, 

εποµένως, να θεωρηθεί ότι αντιπροσωπεύουν κατά κάποιο τρόπο το µέσο 

καταναλωτή σε µια οικονοµία. ∆εν περιλαµβάνουν µόνο είδη που αγοράζουν οι 

καταναλωτές σε καθηµερινή βάση (π. χ. ψωµί και φρούτα), αλλά και διαρκή αγαθά 

(π. χ. αυτοκίνητα, Η/Υ, πλυντήρια, κ.λπ.), καθώς και τακτικές συναλλαγές (π. χ. 

ενοίκια). Αυτή η « λίστα αγορών » και η στάθµιση των διαφόρων ειδών ανάλογα µε 

τη σηµασία τους στον προϋπολογισµό των καταναλωτών . Κάθε µήνα, µια οµάδα « 

τιµοληπτών » ελέγχει τις τιµές αυτών των ειδών σε διάφορα εµπορικά καταστήµατα. 

Έπειτα υπολογίζεται η µεταβολή του κόστους του καλαθιού µε την πάροδο του 

χρόνου και έτσι δηµιουργείται µια σειρά για το δείκτη τιµών.
(3)

 

 

1.3.2. Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ, Η ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΚΑΙ Η 

ΕΚΤ 

Βασικό καθήκον της ΕΚΤ είναι η διατήρηση της σταθερότητας των τιµών, η 

οποία ορίζεται ως ο ετήσιος ρυθµός πληθωρισµού σε επίπεδα κάτω αλλά πλησίον του 

2% µεσοπρόθεσµα. Ο βασικός  σκοπός διατήρησης των επιπέδων  πλησίον του  2% 

σηµατοδοτεί τη δέσµευσή της να παρέχει ένα επαρκές περιθώριο για την αποφυγή 

των κινδύνων αποπληθωρισµού . Αλλά  λόγω των ραγδαίων εξελίξεων της 

οικονοµίας επιβάλλεται ένα περιθώριο έναντι του αποπληθωρισµού. Πιο αναλυτικά 

σε περίοδο αποπληθωρισµού  τα ονοµαστικά επιτόκια δεν µπορούν να µειωθούν 

κάτω από ο µηδέν εποµένως κανείς δεν θα ήταν διατεθειµένος να δανείσει χρήµατα 

σε κάποιον άλλο αν τα χρήµατα που θα του επιστρέφονταν µετά από ορισµένο 

χρονικό διάστηµα θα ήταν λιγότερα. Σε ένα περιβάλλον αποπληθωρισµού, η 

νοµισµατική πολιτική ενδέχεται να µην είναι σε θέση να τονώσει επαρκώς τη 

συνολική ζήτηση, χρησιµοποιώντας τα επιτόκια. Κάθε απόπειρα µείωσης των 

ονοµαστικών επιτοκίων κάτω του µηδενός θα αποτύχαινε, καθώς οι πολίτες θα 

προτιµούσαν να έχουν µετρητά αντί να δανείζουν ή να καταθέτουν τα χρήµατά τους 

µε αρνητικό επιτόκιο. Αν και η διενέργεια ορισµένων πράξεων νοµισµατικής 

πολιτικής εξακολουθεί να είναι εφικτή ακόµη και µε ονοµαστικά επιτόκια κάτω του 

µηδενός, η αποτελεσµατικότητα αυτών των εναλλακτικών πολιτικών δεν είναι τόσο 

βέβαιη. Εποµένως, είναι προτιµότερο η νοµισµατική πολιτική να έχει ένα περιθώριο 

ασφαλείας έναντι του αποπληθωρισµού. 
(4)

 

 

 

(2)https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.el.htm 

(3) Gerdesmeier D., 2007 , ΄΄ ∆είκτης τιµών καταναλωτή΄΄  http://www.ecb.int 

(4) Gerdesmeier D., 2007 , ΄΄ Ένα περιθώριο ασφαλείας έναντι του αποπληθωρισµού ΄΄  

http://www.ecb.in 
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1.4 ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ 

Προτού το ευρώ γίνει το κοινό µας νόµισµα, κάθε χώρα χρησιµοποιούσε τις 

δικές της εθνικές µεθόδους και διαδικασίες για τη µέτρηση του πληθωρισµού. Με την 

εισαγωγή του ευρώ, κατέστη αναγκαία η ύπαρξη ενός µέσου µέτρησης του 

πληθωρισµού για 

ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ, που να επιτρέπει τη σύγκριση µεταξύ χωρών, χωρίς 

κενά και διπλά στοιχεία.  Παρ’ όλα αυτά κάθε δείκτης µεταβολής τιµών δεν έχει την 

ίδια επίδραση στον πληθωρισµό 

 

1.5 ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΣ 

Στην Οικονοµική Επιστήµη ο επιλεγόµενος τιµάριθµος είναι ένα δείκτης 

µέτρησης του κόστους ζωής - διαβίωσης που βασίζεται στις µεταβολές των λιανικών 

τιµών των αγαθών. Εξ ου και η επίσηµη ονοµασία του: ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 

(∆ΤΚ).Τέτοιοι δείκτες αφορούν τόσο αγαθά όσο και υπηρεσίες που παρέχονται σε 

καταναλωτές και λαµβάνονται περιοδικά επί ενός δείγµατος πληθυσµού µε στόχο τον 

καθορισµό εκείνων των αγαθών που συνθέτουν το λεγόµενο «καλάθι της 

νοικοκυράς». Στη συνέχεια, αφού προσδιοριστούν αυτά τα αγαθά, παρακολουθούνται 

και καταγράφονται οι τιµές τους, οι οποίες ακολούθως σταθµίζονται ανάλογα της 

σπουδαιότητας των προϊόντων δίνοντας τον γενικό δείκτη. Αυτός συγκρινόµενος µε 

προηγούµενο που συνήθως αποτελεί τον αρχικό (ή έτους βάσης), προσδιορίζει την 

ποσοστιαία αύξηση ή µείωση.Οι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή συντάσσονται από 

δηµόσιες υπηρεσίες, συνηθέστερα του Υπουργείου Εργασίας και της Στατιστικής 

υπηρεσίας σχεδόν σε όλες τις χώρες του κόσµου. που όµως διαφέρουν µεταξύ τους, 

όχι τόσο ως προς τις γενικές αρχές όσο κυρίως προς τα επιλεγόµενα αγαθά και προς 

τις µεθόδους απογραφής τους.Οποιαδήποτε προσαρµογή διαφόρων οικονοµικών 

µεγεθών στον τιµάριθµο ονοµάζεται τιµαριθµοποίηση. Χαρακτηριστική περίπτωση 

τιµαριθµοποίησης είναι η λεγόµενη «αυτόµατη τιµαριθµική αναπροσαρµογή», που 

γίνεται κατά περιοδική άνοδο του τιµαρίθµου και που αφορά µισθούς υπαλλήλων και 

ηµεροµίσθια εργατών.
(5)

 

1.5.1 ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΠΟΙΗΣΗ 

Η προσαρµογή οικονοµικών µεγεθών στον τιµάριθµο, µια τεχνική για την 

αναπροσαρµογή των πληρωµών του εισοδήµατος προκειµένου να διατηρηθεί η 

αγοραστική δύναµη. ∆ηλαδή η τιµαριθµοποίηση αποτελεί µια τεχνική που επιδιώκει 

µια κυβέρνηση ώστε να περιορίζει την απώλεια ευηµερίας ενός λαού. Ένα 

παράδειγµα τιµαριθµοποίησης είναι οι προσαρµογές των µισθών σε αναλογία µε τον 

συνάλλαγµα.       

(5)
Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Larousse Britannica" τοµ.57ος, σελ.248-249. 
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Έχει αποδειχθεί ότι η αύξηση του βαθµού ευελιξίας των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών θέτει το βέλτιστο βαθµό τιµαριθµικής αναπροσαρµογής των µισθών. 
(6)

 

 

1.6 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΙ Η ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 

1.6.1. ΤΙΜΗ 

Τιµή ενός προϊόντος, είναι η χρηµατική αξία που προσδιορίζεται γι' αυτό.Η τιµή ενός 

προϊόντος σε ένα κεφαλαιοκρατικό σύστηµα, είναι ένα δείγµα της σχετικής 

σπανιότητας του. Η σχετική σπανιότητα, αντίθετα µε την απόλυτη, καθορίζεται από 

την προσφορά και τη ζήτηση του προϊόντος σε µια αγορά.Το πως ακριβώς 

σχηµατίζονται οι τιµές είναι µια πολύ παλιά ερώτηση στα οικονοµικά.  

Η θεωρία γενικής ισορροπίας, προσπαθεί να απαντήσει το ερώτηµα µε την βοήθεια 

του Βαλρασιανού δηµοπράτη (ονοµασµένο κατά τον Λέοντα Βάλρας/Leon Walras). 

Ο δηµοπράτης ρωτάει τους παίκτες στην αγορά για την προσφορά και τη ζήτηση τους 

και βρίσκει την τιµή όπου η προσφορά είναι ίση µε τη ζήτηση. Κάτω από ορισµένες 

προϋποθέσεις, µπορούµε να αποδείξουµε ότι υπάρχει µια τιµή που "εκκαθαρίζει" τις 

αγορές (δηλ. η προσφορά σε αυτήν την τιµή ισούται µε τη ζήτηση σε αυτήν την τιµή 

και δεν παραµένουν απούλητα προϊόντα). Είναι σαφές ότι ο δηµοπράτης είναι ένα 

θεωρητικό κατασκεύασµα, αλλά εξηγεί αρκετά καλά την πράξη σε πολλές αγορές και 

χρησιµοποιείται πολύ στη νεοκλασική θεωρία. 

Πιο πρόσφατες εξελίξεις στα οικονοµικά, είναι η χρήση της θεωρίας παιγνίου, για τη 

µελέτη της δοµής των αγορών και την πιο ακριβής ανάλυση του µηχανισµού των 

τιµών. Οι µεταβολές είναι ένα σύνθετο αποτέλεσµα των µεταβολών των τιµών των 

επιµέρους αγαθών. Οι τιµές όλων των αγαθών και υπηρεσιών δεν µεταβάλλονται 

κατά την ίδια αναλογία ή προς την ίδια κατεύθυνση. Μία υπερτίµηση του ύψους των 

4 µονάδων δεν έχει το ίδιο αντίκτυπο µε τις 16 µονάδες . 

Παράδειγµα - καφές: ο καφές (όπως και το τσάι και το κακάο) έχει συντελεστή 

στάθµισης 0,4%. Εποµένως, οποιαδήποτε µεταβολή της τιµής του δεν θα έχει µεγάλο 

αντίκτυπο στον συνολικό δείκτη πληθωρισµού. 
(7)

 

Παράδειγµα - βενζίνη: η βενζίνη (όπως και τα άλλα καύσιµα και τα λιπαντικά) 

έχει συντελεστή στάθµισης 4,6%, άρα ο αντίκτυπος που θα έχει η µεταβολή της τιµής 

της θα είναι περίπου δέκα φορές µεγαλύτερος από ό,τι στην αντίστοιχη περίπτωση 

του καφέ
(8) 

 

(6)
 Aizenman, J., Frenkel, J.,1984, Optimal Wage Indexation, http://www.nber.org/papers/w1329.pdf 

(7),(8)
https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.el.html[06/03/15] 
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1.6.2. ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΙΜΩΝ 

 

Οι µεταβολές διακρίνονται σε γενικές και ειδικές . Γενικά η µέτρηση της µεταβολής 

στην γενική τιµή , δηλαδή στην αγοραστική δύναµη του χρήµατος γίνεται έµµεσα µε 

την χρήση γενικού δείκτη τιµών και στατιστικών αποτελεσµάτων. Ο γενικός δείκτης 

προσπαθεί αν µετρήσει τις µεταβολές των τιµών δεδοµένης ποσότητας αγαθών και 

υπηρεσιών σε διαφορετικούς χρόνους. Η ειδική µεταβολή, δηλαδή η µεταβολή την 

τιµής ενός συγκεκριµένου στοιχείου  µπορεί να µετρηθεί µόνο µε την επακριβή και 

άµεση µελέτη του στοιχείου αυτού.
(9) 

Οι ∆είκτες ή Γενικοί ή Σύνθετοι ∆είκτες 

(Indices, Composite Indices – Index στον ενικό αριθµό) χρησιµοποιούνται ευρύτατα 

στην Οικονοµική Επιστήµη και έχουν ως σκοπό να καταγράψουν τη µέση τάση που 

επικρατεί σε µια κατηγορία οµοειδών οικονοµικών µεγεθών. Τα µεγέθη αυτά µπορεί 

να είναι τιµές (καταναλωτικών αγαθών, τιµές χονδρικής κ.λ.π.), ποσότητες 

(βιοµηχανική παραγωγή, αγροτική παραγωγή κ.λ.π.) ή συνολικές αξίες (εθνικό 

εισόδηµα, εθνικό προϊόν, καταναλωτική δαπάνη κ.λ.π.). Αντίστοιχα, οι ∆είκτες 

διακρίνονται σε ∆είκτες τιµών, ∆είκτες ποσοτήτων και ∆είκτες αξίας. Οι ∆είκτες 

είναι καθαροί αριθµοί και δεν επηρεάζονται από τις διαφορές στις µονάδες µέτρησης, 

επιτρέποντας έτσι τις συγκρίσεις µεταξύ τιµών εκφρασµένων σε διαφορετικά 

νοµίσµατα (τιµές καταναλωτή στις ΗΠΑ σε δολάρια, τιµές καταναλωτή στην 

Ευρώπη σε ευρώ), µεταξύ ποσοτήτων εκφρασµένων σε διαφορετικά µετρικά 

συστήµατα (ποσότητες σε κιλά, ποσότητες σε λίµπρες). Οι ∆είκτες επιτρέπουν επίσης 

την άµεση αντίληψη της κατεύθυνσης και του σχετικού µεγέθους της διαχρονικής 

µεταβολής σε µια κατηγορία µεγεθών: αύξηση (µείωση) της τιµής του ∆είκτη 

σηµαίνει αυξητική (µειωτική) µέση τάση. Τέλος, πολύ συχνά η σύνθεση των ∆εικτών 

περιορίζεται σε ένα δείγµα µόνον και όχι στο σύνολο της κατηγορίας, παίζοντας έτσι 

και ένα ρόλο αντιπροσωπευτικότητας. Οι ∆είκτες διακρίνονται σε σταθµικούς 

(weighted) και ισοσταθµικούς (equally weighted). Οι ισοσταθµικοί ∆είκτες 

αποδίδουν ίση βαρύτητα σε κάθε στοιχείο της κατηγορίας ενώ οι σταθµικοί ∆είκτες 

αποδίδουν µεγαλύτερη βαρύτητα σε ορισµένα στοιχεία αντί κάποιων άλλων. 

Συνήθως στάθµιση στους ∆είκτες αυτούς γίνεται µε κριτήριο τη σχετική αξία του 

κάθε στοιχείου. Για παράδειγµα, ο ∆είκτης τιµών καταναλωτή αποδίδει µεγαλύτερη 

βαρύτητα στις τιµές των αγαθών που συνεπάγονται αναλογικά µεγαλύτερη δαπάνη 

στον προϋπολογισµό των καταναλωτών.
(10)

 

 

 

 

 
(9)

Σακέλης Ε. 1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
(10)

 http://users.auth.gr/gpapahr/courses/stuff_greek_market/lectures/8_ELKEF_indices.f 
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                1.6.3 ΠΛΗΘΩΡΙΣΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

            1.6.3.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΠΛΗΘΩΡΙΣΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Είναι η αύξηση των πραγµατικών εσόδων χάρη στον πληθωρισµό, ο οποίος µειώνει 

την πραγµατική αξία του ονοµαστικού χρέους του ∆ηµοσίου. Έστω ότι το 

πραγµατικό εισόδηµα και το προϊόν παραµένουν σταθερά, αλλά η κυβέρνηση είναι 

ανίσχυρη και δεν µπορεί να περιορίσει το έλλειµµα του προϋπολογισµού, µε 

αποτέλεσµα το χρέος της να έχει φτάσει σε τέτοια ύψη, που κανείς δεν τη δανείζει. 

Για να καλύψει το έλλειµµα του προϋπολογισµού τυπώνει χρήµα. Η αύξηση της 

ονοµαστικής ποσότητας χρήµατος πρέπει, αργά ή γρήγορα, να τροφοδοτήσει άνοδο 

των τιµών. Ο πληθωρισµός εξυπηρετεί εν µέρη, αφού µειώνει την πραγµατική αξία 

του µη τοκοφόρου τµήµατος του δηµόσιου χρέους, δηλαδή των µετρητών. 

Φανταστείτε ότι ο πληθωρισµός αποτελεί τον φορολογικό συντελεστή και η 

ποσότητα πραγµατικού χρήµατος τη φορολογική βάση της πληθωριστικής 

φορολογίας. Αν αυξηθούν η ποσότητα χρήµατος και ο πληθωρισµός, αποκοµίζει η 

κυβέρνηση περισσότερα πραγµατικά έσοδα χάρη στην πληθωριστική φορολογία; Η 

άνοδος του πληθωρισµού αυξάνει τα ονοµαστικά επιτόκια, άρα µειώνει την 

πραγµατική ζήτηση για µετρητά.  Με χαµηλό πληθωρισµό, η πραγµατική ζήτηση για 

µετρητά είναι µεγάλη, αλλά το γινόµενο του πληθωρισµού επί την πραγµατική 

ζήτηση για µετρητά είναι µικρό. Οµοίως, µε υψηλό πληθωρισµό, παρόλο που η 

πληθωριστική φορολογία είναι µεγάλη, η φορολογική βάση –η ζήτηση για 

πραγµατικό χρήµα– είναι τώρα πολύ µικρή επειδή τα ονοµαστικά επιτόκια είναι τόσο 

υψηλά. Το γινόµενο του πληθωρισµού επί τη ποσότητα πραγµατικού χρήµατος είναι 

πάλι µικρό. ∆εν είναι δυνατόν να αυξάνονται επ’ άπειρον τα πραγµατικά έσοδα που 

συγκεντρώνονται µέσω της πληθωριστικής φορολογίας. Μετά από κάποιο 

συγκεκριµένο σηµείο, η ταχύτερη αύξηση της ποσότητας του χρήµατος και η άνοδος 

του πληθωρισµού συρρικνώνουν τη φορολογική βάση περισσότερο από ότι αυξάνουν 

τον φορολογικό συντελεστή. Αν η κυβέρνηση πρέπει να καλύψει ένα συγκεκριµένο 

πραγµατικό έλλειµµα d τυπώνοντας χρήµα, µπορεί να υπάρχουν δύο ρυθµοί αύξησης 

χρήµατος και πληθωρισµού που να εξυπηρετούν την περίσταση. Καθένας αντιστοιχεί 

σε µια µακροχρόνια ισορροπία µε σταθερό πληθωρισµό. 

∆εύτερον, αν για πολιτικούς λόγους η κυβέρνηση διατηρεί υψηλό πραγµατικό 

έλλειµµα µεγέθους D, τότε το πρόβληµα δεν λύνεται µε εκτύπωση χρήµατος. Η 

οικονοµία περνά σε φάση υπερπληθωρισµού. Εξαιτίας του υψηλού πληθωρισµού, η 

ζήτηση για πραγµατικό χρήµα είναι ήδη χαµηλή. Κάθε περαιτέρω άνοδος του 

πληθωρισµού προκαλεί τόσο µεγάλη ποσοστιαία πτώση της µηδαµινής ζήτησης για 

πραγµατικό χρήµα, ώστε τα έσοδα από την πληθωριστική φορολογία µειώνονται, η 

κυβέρνηση τυπώνει ακόµα περισσότερο χρήµα και το πρόβληµα επιδεινώνεται
(11).

 

(11)
 https://static.eudoxus.gr/books/29/chapter-11529.pdf ,2006, <<Εισαγωγή στην οικονοµική>>, 

BEGG DAVID, FISCHER STANLEY, DORNBUSCH RUDIGER, κεφάλαιο 26,σελ 205-206
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Έτσι ξεκινά ο υπερπληθωρισµός. Η µόνη λύση είναι να περιοριστεί το µέγεθος του 

ελλείµµατος. Συχνά, οι κυβερνήσεις το καταφέρνουν αρνούµενες να πληρώσουν το 

χρέος τους, οπότε περιορίζουν την επιβάρυνση για πληρωµή των τόκων. Η 

αβεβαιότητα σχετικά µε το µέλλον του πληθωρισµού έχει διπλό κόστος. 

• Πρώτον, καθιστά περιπλοκότερο κάθε σχεδιασµό, αυξάνοντας την 

πραγµατική ποσότητα των παραγωγικών πόρων που χρησιµοποιεί η κοινωνία για να 

εκπονήσει σχέδια και να αναλάβει επιχειρηµατική δράση. 

• ∆εύτερον, οι άνθρωποι αποστρέφονται τον κίνδυνο. Το πρόσθετο όφελος που 

απολαµβάνουµε στα χρόνια της αφθονίας ελάχιστα µας αποζηµιώνει για τα χρόνια 

της πείνας. Τα άτοµα συνήθως προσπαθούν να εξοµαλύνουν τις δύο ακραίες 

καταστάσεις και να ζουν συνεχώς άνετα. Εξίσου σηµαντικό µπορεί να είναι το 

ψυχικό κόστος της ανησυχίας για το πώς θα ξεπεραστούν τα δύσκολα χρόνια. 

• Όταν οι άνθρωποι συνάπτουν ονοµαστικές συµβάσεις, η αβεβαιότητα για τον 

πληθωρισµό σηµαίνει αβεβαιότητα για την τελική πραγµατική αξία των ονοµαστικών 

συµφωνιών που κλείνονται. Αυτό είναι ένα πραγµατικό κόστος του πληθωρισµού. Αν 

ένα χαµηλότερο µέσο επίπεδο πληθωρισµού περιορίζει την αβεβαιότητα σχετικά µε 

την εξέλιξή του, αυτός είναι ένας λόγος να επιδιώκουµε µείωση του πληθωρισµού. Οι 

θεσµοί που δεσµεύουν την κυβέρνηση να µειώσει τον πληθωρισµό, µπορεί να 

περιορίζουν και την αβεβαιότητα σχετικά µε την εξέλιξή του. Αν είναι όντως έτσι, ο 

χαµηλότερος µέσος πληθωρισµός έχει ουσιαστικό όφελος επειδή είναι πιο βέβαιος. 

Υπήρχε η νοοτροπία ότι ένα πάγωµα των µισθολογικών αυξήσεων είναι βέβαιο ότι θα 

προκαλέσει ταχεία µείωση του πληθωρισµού. Στο παρελθόν, δεν κατάφερε να 

συγκρατήσει τον πληθωρισµό. Γιατί λοιπόν τώρα να πετύχει; Το είδαµε µε την 

‘κρίση’ που υπάρχει στην χώρα µας τα τελευταία χρόνια. Πού πιθανόν απέτυχαν οι 

εισοδηµατικές πολιτικές αυτές; Από τη στιγµή που οι κυβερνήσεις παρεµβαίνουν 

στην αγορά εργασίας, συχνά δεν µπορούν να αντισταθούν στην ταυτόχρονη επιδίωξη 

άλλων στόχων. Παραδείγµατος χάρη, προσπαθούν, στο όνοµα της ίσης µεταχείρισης, 

να συµπιέσουν τα συγκριτικά ηµεροµίσθια διαφορετικών ειδικοτήτων. Πολιτικές 

αυτού του τύπου αλλοιώνουν τα πραγµατικά ηµεροµίσθια για συγκεκριµένες 

ειδικότητες, προκαλώντας υπερβάλλουσα προσφορά κάποιων ειδικοτήτων και 

υπερβάλλουσα ζήτηση για κάποιες άλλες. Τελικά, η πολιτική καταρρέει κάτω από το 

βάρος των δυνάµεων της αγοράς. 

Στην καλύτερη περίπτωση, η εισοδηµατική πολιτική αποτελεί ένα τέχνασµα 

προσωρινής προσαρµογής. Μακροχρόνια, η συγκράτηση στις αυξήσεις των 

ονοµαστικών ηµεροµισθίων είναι απαραίτητη για τη διατήρηση του πληθωρισµού σε 

χαµηλά επίπεδα. Κάποιες µορφές εισοδηµατικής πολιτικής απέτυχαν επειδή οι 

κυβερνήσεις καθιέρωσαν το πάγωµα των ηµεροµισθίων, αλλά συνέχισαν να 

τυπώνουν χρήµα, κάτι που αποτελεί εγγύηση ότι η υπερβάλλουσα ζήτηση για εργάτες 

θα καταστρατηγήσει, τελικά, την πολιτική. 

Επίσης, η διαχείριση της µακροχρόνιας εισοδηµατικής πολιτικής είναι δύσκολη, 
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επειδή διαχρονικά µεταβάλλονται τα πραγµατικά ηµεροµίσθια ισορροπίας για 

συγκεκριµένες ειδικότητες. Το πάγωµα της υφιστάµενης µισθολογικής δοµής θέτει 

σταδιακά σε λειτουργία δύο πανίσχυρες δυνάµεις της αγοράς, την υπερβάλλουσα 

προσφορά και την υπερβάλλουσα ζήτηση. 

Πρόκειται για µια προσέγγιση που αφορά τη µακροχρόνια περίοδο. Ενδιαφέρεται όχι 

για το προσωρινό κόστος µείωσης του πληθωρισµού, αλλά για τις µεθόδους 

διατήρησης του πληθωρισµού σε χαµηλά επίπεδα. 

 

1.7 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΡΥΘΜΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

1.7.1. ΑΙΤΙΑ 

Τα είδη των οποίων οι τιµές αλλάζουν συχνότερα δεν αποτελούν απαραιτήτως 

και τους παράγοντες µε τη µεγαλύτερη επίδραση στον δείκτη. Ο ρυθµός 

πληθωρισµού εξαρτάται επίσης από το µερίδιο κάθε προϊόντος στη µέση 

καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών - µε άλλα λόγια από τον "συντελεστή 

στάθµισης" κάθε προϊόντος. Από τις έρευνες καταναλωτών συχνά προκύπτει ότι οι 

άνθρωποι "έχουν την αίσθηση" ότι ο πληθωρισµός είναι υψηλότερος από ό,τι 

πραγµατικά φανερώνουν οι δείκτες τιµών. Πώς διαµορφώνονται οι εκτιµήσεις του 

κόσµου για τον πληθωρισµό; ∆ιάφορες ακαδηµαϊκές µελέτες έχουν καταλήξει στα 

ακόλουθα συµπεράσµατα: 

• Οι αυξήσεις των τιµών τραβούν την προσοχή µας περισσότερο από ότι η 

σταθερότητα ή η µείωση των τιµών. Επίσης, οι αυξήσεις των τιµών µένουν στη 

µνήµη µας περισσότερο χρόνο. Έχουµε την τάση να προσέχουµε λιγότερο τις 

σταθερές ή µικρότερες τιµές, αν και αυτές οι τιµές λαµβάνονται επίσης υπόψη στον 

υπολογισµό του µέσου ρυθµού πληθωρισµού.
(12)

 

• Προσέχουµε περισσότερο τις τιµές των προϊόντων που αγοράζουµε 

συχνότερα – Τα τελευταία χρόνια, οι τιµές ορισµένων προϊόντων και υπηρεσιών που 

καταναλώνουµε συχνά έχουν αυξηθεί πάνω από το µέσο όρο. Αντιπροσωπευτικά 

παραδείγµατα αποτελούν η βενζίνη, το ψωµί και τα εισιτήρια λεωφορείων. Συχνά 

δίνουµε υπερβολική προσοχή στις µεταβολές των τιµών αυτών των αγαθών και 

υπηρεσιών όταν σκεφτόµαστε τον πληθωρισµό. Έτσι, µπορεί να υπερεκτιµήσουµε 

τον πληθωρισµό που πράγµατι καταγράφεται.
(13)

 

• Προσέχουµε λιγότερο τις τιµές των προϊόντων που αγοράζουµε 

σπανιότερα και τις άµεσες χρεώσεις – Ένα σηµαντικό ποσό του προϋπολογισµού 

των νοικοκυριών δαπανάται σε αγαθά και υπηρεσίες τα οποία αγοράζουµε λιγότερο 

συχνά.  

(12),(13)
 https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.el.html 
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Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι τα αυτοκίνητα και τα πακέτα διακοπών. 

Υπάρχουν επίσης είδη για τα οποία πληρώνουµε µε αυτόµατη χρέωση τραπεζικού 

λογαριασµού (άµεσες χρεώσεις και πάγιες εντολές πληρωµής), όπως το ενοίκιο και οι 

λογαριασµοί τηλεφώνου. Έχουµε την τάση να δίνουµε µικρότερη προσοχή σε αυτές 

τις δαπάνες και στις µεταβολές των αντίστοιχων τιµών όταν σκεφτόµαστε τον 

πληθωρισµό.
(14)

 

• "Προσωπικός" πληθωρισµός - Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών 

Καταναλωτή (Εν∆ΤΚ) καταρτίζεται µε βάση το µέσο καλάθι αγαθών και υπηρεσιών. 

Αυτό το καλάθι είναι αντιπροσωπευτικό για όλα τα νοικοκυριά. Ωστόσο, τα 

νοικοκυριά που έρχονται αντιµέτωπα µε αυξήσεις τιµών που υπερβαίνουν τον µέσο 

όρο µπορεί να αντιλαµβάνονται αυτή την κατάσταση πιο έντονα σε σχέση µε 

νοικοκυριά που "ωφελούνται" από αυξήσεις τιµών χαµηλότερες του µέσου όρου. 
(15)

 

Παράδειγµα: εάν οι τιµές της βενζίνης σηµειώσουν πολύ µεγαλύτερη άνοδο σε 

σχέση µε άλλα αγαθά και υπηρεσίες, όσοι χρησιµοποιούν συχνά το αυτοκίνητό τους 

µπορεί να έχουν την "αίσθηση" ότι ο ρυθµός πληθωρισµού υπερβαίνει τον Εν∆ΤΚ, 

καθώς τα προσωπικά τους έξοδα για βενζίνη είναι υψηλότερα από τον µέσο όρο. 

Αντίθετα, για όσους χρησιµοποιούν σπάνια ή δεν χρησιµοποιούν καθόλου 

αυτοκίνητο ο "προσωπικός" πληθωρισµός θα είναι χαµηλότερος. 

• Οι ρυθµοί πληθωρισµού είναι ετήσιοι, αλλά η µνήµη µας ανατρέχει σε 

παλαιότερες περιόδους - Ο Εν∆ΤΚ ορίζεται συνήθως ως ετήσιος ρυθµός αύξησης. 

Αυτό σηµαίνει ότι συγκρίνουµε το γενικό επίπεδο τιµών συγκεκριµένης περιόδου, 

π.χ. του Ιανουαρίου 2009, µε την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους, δηλ. 

τον Ιανουάριο 2008. Όταν διαµορφώνουµε τις εκτιµήσεις µας για τον πληθωρισµό, 

µπορεί να σκεφτόµαστε τιµές περασµένων χρόνων. Σε βάθος χρόνου, οι τιµές τείνουν 

να αυξάνονται σηµαντικά, ακόµη και αν ο ετήσιος ρυθµός πληθωρισµού είναι 

χαµηλός. Π.χ. εάν ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν∆ΤΚ είναι 2%, µετά από µια 

δεκαετία το γενικό επίπεδο τιµών θα έχει αυξηθεί περισσότερο από 20% 
(16).

 

• Μεταβολή τιµών έναντι µεταβολής ποιότητας - Συχνά θεωρούµε ότι η 

µεταβολή της τιµής ενός προϊόντος ταυτίζεται µε τον πληθωρισµό. Ορισµένες φορές 

όµως µεταβάλλεται ταυτόχρονα η ποιότητα του προϊόντος. Ο Εν∆ΤΚ λαµβάνει 

υπόψη αυτό το γεγονός αφαιρώντας τη µεταβολή που οφείλεται στην ποιότητα. 

Παράδειγµα: Μπορεί οι τιµές των αυτοκινήτων να έχουν σηµειώσει άνοδο, τα νέα 

όµως µοντέλα συχνά περιλαµβάνουν στον εργοστασιακό εξοπλισµό πολλές 

δυνατότητες που παλαιότερα παρέχονταν προαιρετικά (όπως δορυφορικά συστήµατα 

πλοήγησης, κλιµατισµός και αερόσακοι).     

 

 

(14),(15)(16)
 https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.el.html, 
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ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 

Στις περιπτώσεις αυτές, η αύξηση των τιµών δεν οφείλεται µόνο στον πληθωρισµό 

αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας. Εάν υποθέσουµε ότι οι τιµές των αυτοκινήτων 

σηµείωσαν άνοδο 5% κατά µέσο όρο, αλλά ταυτόχρονα η βελτίωση της ποιότητας 

αντιπροσώπευε το 1%, τότε ο Εν∆ΤΚ θα αντανακλούσε αύξηση 4% για τα προϊόντα 

αυτά. 
(17)

 

• Σε περίπτωση που τα εργατικά σωµατεία επιτύχουν αυξήσεις των µισθών 

µεγαλύτερες της αύξησης της παραγωγικότητας (και οι επιχειρήσεις µπορούν 

να περάσουν την αύξηση του κόστους στις τιµές),έχει ως αποτέλεσµα την 

αύξηση των τιµών και της ανεργίας  
(18)

 

Η αύξηση του πληθωρισµού (1) µειώνει τους πραγµατικούς µισθούς και οδηγεί σε 

µεγαλύτερες αυξήσεις µισθών (2) µειώνει την αξία του χρήµατος και εποµένως 

οδηγεί σε αύξηση των επιτοκίων και έτσι σε µείωση των επενδύσεων Και για τους 

δύο παραπάνω λόγους, η ανεργίααυξάνει και οδηγεί σε µείωση της 

διαπραγµατευτικής δύναµης των σωµατείων και εποµένως σε τερµατισµό του 

πληθωρισµού κόστους 
(19)

 

• Στην περίπτωση του πληθωρισµού κόστους, η κυβέρνηση θα µπορούσε να 

αυξήσει την προσφορά χρήµατος για µείωση των επιτοκίων, αύξηση των επενδύσεων 

και µείωση της ανεργίας.Μια τέτοια όµως πολιτική θα οδηγούσε σε περαιτέρω 

αύξηση του πληθωρισµού. Εποµένως, η κυβέρνηση έχει να διαλέξει µεταξύ υψηλού 

επιπέδου ανεργίας, ή συνεχούς αυξήσεως των τιµών 
(20)

 

• ∆ιαρθρωτικός πληθωρισµός. Όταν η προσφορά αδυνατεί να καλύψει την 

ζήτηση, λόγο της κατανοµής των συντελεστών παραγωγής στους διάφορους κλάδους. 

Κυρίως σε προστατευόµενους από πίεση εισαγωγών κλάδους (σε πλήρως ανοικτές 

οικονοµίες η πιθανότητα είναι µικρή) 
(21)

 

• Εισαγόµενος πληθωρισµός. Πληθωρισµός που προέρχεται από αύξηση των 

τιµών εισαγόµενων προϊόντων. Ειδικά όταν αυξάνονται οι τιµές εισαγόµενων 

ενδιάµεσων αγαθών, τότε ο εισαγόµενος πληθωρισµός µπορεί να µεταφερθεί και στα 

εγχώρια αγαθά. 
(22)

 

 

 

 

(17) 
 https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.el.html, 

 
(18)

http://users.uom.gr/~esartz/teaching/macro/Section11.pdf ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ, ΣΑΡΤΖΕΤΑΚΗΣ Ε.Σ. ,ΣΕΛ. 7  
(19),(20),(21),(22)

http://users.uom.gr/~esartz/teaching/macro/Section11.pdf ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ, ΣΑΡΤΖΕΤΑΚΗΣ Ε.Σ. ,ΣΕΛ8-11
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1.8 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

 Πέρα από τις κλασσικές θεωρίες που περιγράφουν και αναλύουν τον πληθωρισµό , 

σηµειώνεται τεράστιο ενδιαφέρον πως συµπεριφέρεται στις σύγχρονες συνθήκες της 

παγκόσµιας οικονοµίας. Μιας οικονοµίας δίχως σύνορα µε ελεύθερο εµπόριο και 

µεταφορά κεφαλαίων.   Σύµφωνα µε αυτήν ο πληθωρισµός εξαρτάται από 

• την αύξηση-µείωση των µισθών και ηµεροµισθίων 

Την τελευταία δεκαετία υπάρχει η έντονη διάθεση εταιρειών κολοσσών, βιοµηχανιών  

να µεταφέρουν την παραγωγική τους δραστηριότητα µακρία από την έδρα τους σε 

χώρες µε χαµηλό    εργατικό κόστος, επιτυγχάνοντας έτσι µεγαλύτερη κερδοφορία. Η 

πολιτική αυτή επηρεάζει έτσι την αγοραστική δύναµη των εκάστοτε  εγχώριων 

εργαζοµένων αυξάνοντας την ζήτηση για περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες 

επηρεάζοντας αυτοµάτως και τον πληθωρισµό  

• τη νοµισµατική πολιτική και τη τραπεζική πολιτική κάθε χώρας 

από το έτος 2008 και έπειτα όπου χρονολογείται η έναρξη της παγκόσµιας 

οικονοµικής αναταραχής ,πολλά κράτη οδηγήθηκαν να αντιµετωπίσουν πρωτόγνωρες 

οικονοµικές συνθήκες . Η χάραξη µιας πολιτικής λιτότητας είχε αναγκαίο χαρακτήρα. 

Έτσι τα κράτη αποφάσισαν περικοπές εξόδων µε αντίκτυπο οι πολίτες των κρατών να 

δεχθούν µειώσεις στην αγοραστική τους ικανότητα . Αµέτοχα δεν θα µπορούσαν να 

παραµείνουν και τα µεγάλα τραπεζικά ιδρύµατα των χωρών αυτών καθώς 

σταµάτησαν τις χρηµατοδοτήσεις µέσω δανείων σε ιδιώτες και επιχειρήσεις 

µειώνοντας και αυτοί την αγοραστική δυνατότητα των πελατών τους          

• την αβεβαιότητα που διακρίνει τους καταναλωτές και επιχειρηµατίες την 

τελευταία πενταετία . 

Αυτές οι δυσχερείς οικονοµικές συνθήκες οδηγούν  καταναλωτές, επενδυτές και 

επιχειρηµατίες να συµπεριφέρονται µε επιφύλαξη διότι ο δείκτης κινδύνου της 

επιχειρηµατικότητας είναι µεγαλύτερος ,καθώς οι καταναλωτές  καταναλώνουν µε 

βάση τις βασικές ανάγκες που βρίσκονται σε προτεραιότητα. Έτσι συνεπώς η 

αγοραστική ικανότητα των  επενδυτών παραµένει σταθερή καθώς δεν ρισκάρουν την 

επένδυση.        

• η αύξηση του χρήµατος σε κυκλοφορία 

Για να το κάνουµε πιο εύκολα αντιληπτό αυτό, το πως δηλαδή η αύξηση του 

χρήµατος σε κυκλοφορία οδηγεί τελικά και σε αύξηση των τιµών των προϊόντων, 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ένα απλουστευµένο παράδειγµα: Ας υποθέσουµε 

λοιπόν ότι τα µόνα που υπάρχουν στη γη είναι ένα σακί από σιτάρι και ένα δολάριο. 

Τότε αφού δεν θα υπάρχει τίποτε άλλο για να αντιστοιχηθεί µε αυτό το δολάριο, παρά 

µόνο ένα σακί από σιτάρι, µοιραία αυτό θα “αξίζει” ένα δολάριο. Κατόπιν ας 

υποθέσουµε ότι τον επόµενο χρόνο η παραγωγή του σιταριού πάει καλύτερα και 
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παράγονται σε όλο τον κόσµο 2 τσουβάλια από σιτάρι, αλλά ταυτόχρονα αυξάνεται 

και η παραγωγή νέου χρήµατος µε το να υπάρχουν συνολικά 10 δολάρια. Τότε σε 

αυτή την περίπτωση το κάθε σακί σιτάρι θα “αξίζει” µοιραία πια 5 δολάρια. 

Το παραπάνω παράδειγµα αποτελεί ουσιαστικά µια απόδειξη µιας οικονοµικής 

πραγµατικότητας δια µέσου της κοινής λογικής, κάτι που όµως οι οπαδοί της νέας 

οικονοµίας αδυνατούν να κατανοήσουν, είτε λόγο προκατάληψης είτε λόγω 

µειωµένης οικονοµικής “αντίληψης”. 

• Οι  τράπεζες δηµιουργούν χρήµα από το πουθενά” αγοράζοντας εταιρικά, 

κρατικά οµόλογα ή άλλα assets 

Αυτό γίνεται γιατί µια τράπεζα εκµεταλλευόµενη το σύστηµα των κλασµατικών 

αποθεµατικών, µπορεί και κρατά ως αποθεµατικό το 10% των χρηµάτων που 

καταθέτει ένας πελάτης, ενώ το υπόλοιπο 90% το δανείζει, θεωρώντας όµως 

ταυτόχρονα το 100% των παραπάνω χρηµάτων ως διαθέσιµα για πιθανή ανάληψη 

από τον πελάτη. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν όσο τα χρήµατα µετακινούνται από 

πελάτη σε πελάτη και από τράπεζα σε τράπεζα, είναι δυνατόν στο τέλος να 

πολλαπλασιαστούν από το σύστηµα έως και κατά 9 φορές. 

• Εικονικός αποπληθωρισµός. 

Την δεκαετία 90 και 00 δεν ήταν πραγµατικά τα νούµερα υπολογισµού του 

πληθωρισµού  εξαιτίας του αποπληθωρισµού που δηµιουργήθηκε από τις εισαγωγές 

που έγιναν στην δύση από τις  αναπτυσσόµενες οικονοµίες και ιδίως αυτή της Κίνας, 

λόγω της αύξησης της παραγωγικότητας. Για να το καταλάβουµε αυτό, ας 

υποθέσουµε ότι ο πληθωρισµός που θα διατηρούσε κανονικά όλο αυτόν τον καιρό ο 

δυτικός κόσµος θα ήταν ένα +8%. Με το να εξάγει όµως η Κίνα τα φθηνότερα 

προϊόντα της στην ∆ύση εισήγαγε µε αυτά έναν αποπληθωρισµό της τάξεως του -5%. 

Έτσι ο τελικός πληθωρισµός που καταγράφεται σε αυτή την περίπτωση είναι ο 

προστιθέµενος (+8-5%) δηλαδή ένα +3%. Στην πράξη λοιπόν αυτό που “πάθαµε”, 

ήταν να µην καταφέρουµε να επωφεληθούµε εξολοκλήρου από αυτήν την µεγάλη 

αύξηση της παραγωγής και την µεγαλύτερη µείωση των τιµών, που αυτή θα απέφερε 

υπό κανονικές συνθήκες µηδενικού πληθωρισµού 
(23). 

 

 

 

 

 

(23)
http://kathigitislykeiou.blogspot.gr/2011/08/blog-post_16.html ΤΟ ΦΑΝΤΑΣΜΑ ΤΟΥ 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 16/08/11 
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• Ο πληθωρισµός αργεί να φανεί 

∆ιότι απαιτείται κάποιος χρόνος έως ότου το χρήµα αρχίσει να κυκλοφορεί από 

λογαριασµό σε λογαριασµό και από χέρι σε χέρι και έτσι δεν γίνεται αµέσως 

αντιληπτός από την ίδια την οικονοµία. Έτσι καταφέρνει στην αρχή να κρύβεται, 

κινούµενος όπως ένα “φάντασµα” και αυτό φυσικά δίνει ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα 

σε αυτούς που καρπώνονται το νέο χρήµα στα πρώτα του στάδια. Όλο αυτό το καιρό 

όµως που η FED σφυρίζει αδιάφορα για το πρόβληµα, το "τέρας" του πληθωρισµού 

έχει ήδη δείξει τα “δόντια” του στη Ασία. Και επειδή οι Ασιάτες δεν έχουν λόγο να 

µαγειρεύουν τα στοιχεία τους, διότι αυτοί δεν έχουν άλλωστε να κρύψουν και τίποτε, 

έχουν συνειδητοποιήσει ήδη το πρόβληµα και γι' αυτό αυξάνουν συνεχώς τα επιτόκια 

τους. 
(24)

Η εξήγηση για αυτή την µεγάλη αύξηση του πληθωρισµού στις Ασιατικές 

χώρες είναι στην πράξη πολύ απλή. Οι ΗΠΑ τρέχουν µεγάλα εµπορικά ελλείµµατα 

µε τις Ασιατικές χώρες. Έτσι πάρα πολλοί Ασιάτες ιδιοκτήτες εξαγωγικών 

επιχειρήσεων, εξάγουν στις ΗΠΑ την παραγωγή τους και πληρώνονται σε δολάρια. 

Επειδή όµως αυτοί πληρώνουν τις υποχρεώσεις τους (µισθοδοσία, φόρους κτλ) στο 

νόµισµα τις χώρας τους, πηγαίνουν στην κεντρική τράπεζα τους και αλλάζουν τα 

δολάρια τους στο τοπικό νόµισµα. Η κεντρική τράπεζα λοιπόν τότε, δηµιουργεί το 

αντίστοιχο ποσό στο τοπικό νόµισµα για να µπορέσει να εκπληρώσει αυτήν την 

συναλλαγή. Έτσι είναι φυσικό να δηµιουργείται πληθωρισµός, διότι πλέον 

περισσότερο χρήµα αντιστοιχεί σε λιγότερα προϊόντα, µια που θα πρέπει να λάβει 

κανείς υπόψιν του και το γεγονός ότι ένα µεγάλο µέρος της τοπικής παραγωγής 

αυτών των χωρών εξάγεται. 

Με αυτά τα δεδοµένα λοιπόν, το “φάντασµα” του πληθωρισµού ήδη πλανάται πάνω 

από τις περισσότερες χώρες, “χτυπώντας” όλο και περισσότερο τα µεσαία και 

κατώτερα κοινωνικά στρώµατα, διότι θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η αύξηση των τιµών 

που εισάγει ένας πληθωρισµός, ευνοεί περισσότερο αυτούς που έχουν την 

µεγαλύτερη και καλύτερα κατανεµηµένη περιουσία, δηµιουργώντας έτσι ακόµη 

µεγαλύτερη ανισοκατανοµή του πλούτου.
(25)

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

2.1 ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

2.1.1 Πληθωρισµός ζήτησης 

Στην περίπτωση του πληθωρισµού ζήτησης µπορούν να χρησιµοποιηθούν µέτρα 

όπως: η µείωση δηµοσίων δαπανών µε αµετάβλητους τους φόρους, αύξηση φόρων µε 

αµετάβλητες τις δηµόσιες δαπάνες ή µείωση δηµοσίων δαπανών και ισόποση µείωση 

φόρων. Εάν θεωρηθεί ότι ο δηµόσιος τοµέας είναι ο κύριος υπεύθυνος των 

πληθωριστικών πιέσεων τότε θα πρέπει να δοθεί έµφαση στη µείωση των δηµοσίων 

δαπανών, ενώ αν είναι τα νοικοκυριά τότε θα επιλεγεί η αύξηση των φόρων, η οποία 
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θα οδηγήσει σε µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος και αποδυνάµωση, της ζήτησης. 

Τέλος, στην περίπτωση των επιχειρήσεων ως καταλληλότερο µέτρο κρίνεται η 

αύξηση των φόρων επί των κερδών. 
(26)

    

 

                        2.1.2 Πληθωρισµός κόστους 

   Εάν ο πληθωρισµός εκτιµηθεί ότι είναι πληθωρισµός κόστους, τότε η 

αντιπληθωριστική πολιτική δεν θα πρέπει να αποβλέπει στη µείωση της ζήτησης 

αλλά στη συγκράτηση των στοιχείων του κόστους παραγωγής και γενικότερα των 

στοιχείων εκείνων που διαµορφώνουν την τελική τιµή του προϊόντος στον 

καταναλωτή κι αυτό γιατί η µείωση των στοιχείων κόστους οδηγεί σίγουρα στη 

µείωση των τιµών αλλά και στην αύξηση της παραγωγής, ενώ  αντίθετα η 

αποδυνάµωση της ζήτησης πιθανόν να µειώσει τις τιµές αλλά σίγουρα, µειώνει και 

την παραγωγή  . 

Η δηµοσιονοµική, συνεπώς, παρέµβαση µπορεί να επικεντρωθεί στη µείωση των 

φόρων (δεδοµένου ότι όλοι οι φόροι τελικά µετακυλίονται στις τιµές), των επιτοκίων 

(κόστος κεφαλαίου) και στη χρηµατοδότηση µε δηµόσιες δαπάνες προγραµµάτων 

εφαρµοσµένης έρευνας και προώθησης των σύγχρονων τεχνολογιών, τα οποία θα 

οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας-κεφαλαίου και σε 

συγκράτηση της αύξησης των τιµών. Η παρεµβατική αυτή δηµοσιονοµική πολιτική 

θεωρείται αποτελεσµατική ιδίως εάν ο βαθµός της παραοικονοµίας, της 

φοροδιαφυγής και της ελαστικότητας των δηµοσίων δαπανών είναι χαµηλός. 
(27)

 

∆ύο είναι οι κυριότερες εναλλακτικές λύσεις στο πρόβληµα αυτό. 

• Η πρώτη λύση, είναι η θεσµική εκχώρηση της νοµισµατικής πολιτικής σε  

άτοµα ή θεσµούς που είναι επιφορτισµένα αποκλειστικά µε την αντιµετώπιση του 

πληθωρισµού, χωρίς να ενδιαφέρονται για την ανεργία 

• Η δεύτερη είναι η σταδιακή απόκτηση αντιπληθωριστικής αξιοπιστίας, ώστε     

να πείσουν τους διαπραγµατευτές στην αγορά εργασίας ότι δεν υποκύπτουν στο        

κίνητρο δηµιουργίας µη αναµενόµενου πληθωρισµού. 

Και µε τους δύο αυτούς τρόπους µπορούν να επηρεαστούν οι πληθωριστικές 

προσδοκίες και να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα του υψηλού πληθωρισµού. 

 

 

(24),(25)
 

http://kathigitislykeiou.blogspot.gr/2011/08/blog-post_16.html ΤΟΦΑΝΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

16/08/11     

 (26) http://www.euretirio.com/2010/07/plithorismos.html , Μέτρα αντιµετώπισηςπληθωρισµού,  7/2010 

(27) 
http://www.euretirio.com/2010/07/plithorismos.html , Μέτρα αντιµετώπισηςπληθωρισµού,  7/2010 
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2.2 Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

Η λήψη σωστών επιχειρηµατικών αποφάσεων προϋποθέτει και σωστή 

πληροφόρηση αυτών που τις λαµβάνουν. Η πληροφόρηση αυτή γίνεται κυρίως από 

την λογιστική. Για να είναι σωστά τα αποτελέσµατα κάθε µέτρησης , πρέπει η 

µονάδα µέτρησης να παραµένει σταθερή σε όλη την διάρκεια µέτρησης. Σε αντίθετη 

περίπτωση τα αποτελέσµατα µέτρησης θα είναι λανθασµένα. Στην  παραδοσιακή 

λογιστική κόστους η νοµισµατική µονάδα παραµένει σταθερή σε όλη την διάρκεια 

του χρόνου. Όµως όπως δείξαµε και στο 1 κεφάλαιο η νοµισµατική µονάδα, ευρώ, 

δολάριο , γιεν…δεν παραµένει σταθερή , αλλά η αγοραστική της δύναµη αλλοιώνεται 

εξαιτίας του πληθωρισµού. Έτσι η λογιστική προσθέτει αφαιρεί πολλαπλασιάζει και 

διαιρεί νοµισµατικές µονάδες ανόµοιας αγοραστικής δύναµης.  Τα αποτελέσµατα 

λοιπόν της λογιστικής είναι λανθασµένα- νοθευµένα- εσφαλµένα. Και όµως βάση 

αυτών συντάσσονται κοστολόγια, ισολογισµοί, επιβάλλονται φορολογίες και 

παίρνονται σοβαρότατες αποφάσεις.
 

Ο πληθωρισµός διαστρεβλώνει τα λογιστικά µεγέθη και εκτροχιάζει τα εξαγόµενα 

αποτελέσµατα µε σοβαρές συνέπειες για το µέλλον των επιχειρήσεων και της 

κοινωνικής οικονοµίας. Και οι διαστρεβλώσεις αυτές είναι ανάλογες του 

πληθωρισµού µίας οικονοµίας είτε αυτή είναι µία χώρα είτε µία οικονοµική 

κοινότητα. Ζηµιογόνες επιχειρήσεις παρουσιάζονται κερδοφόρες , οι τιµές πωλήσεων 

των προϊόντων φαίνεται να υπερκαλύπτουν το κόστος παραγωγής. Ενώ σε άλλες 

περιπτώσεις υπολείπονται του κόστους αντικατάστασης τους. Επίσης επιβάλλονται 

φόροι επί κερδών στην ουσία πλασµατικών που στην ουσία αποτελούν φόρους 

κεφαλαίου και διανέµονται πλασµατικά κέρδη που αποτελειώνουν τις επιχειρήσεις.  

Έτσι η χρησιµότητα της λογιστικής πληθωρισµού είναι επιτακτική ανάγκη, για να 

εξακολουθήσει η λογιστική να εκπληρώνει τον ρόλο της και να αποτελεί πυξίδα 

οικονοµικών αποτελεσµάτων. 

Οι οικονοµικές και λογιστικές καταστάσεις κόστους πρέπει να συνεχίσουν να είναι 

κύριες πηγές πληροφοριών. Πρέπει όµως συµπληρωµατικά να δίνονται και επιπλέον 

στοιχεία πληροφοριακής φύσεως αναφορικά µε τα βασικά µεγέθη που επηρεάζονται 

από τον πληθωρισµό όπως οι αποσβέσεις , το κόστος πωληθέντων , η αγοραστική 

δύναµη, η αξία των παγίων. Και τα οποία στοιχεία να προσδιορίζονται µε βάση είτε 

τη λογιστική του γενικού επιπέδου τιµών , είτε µε τη λογιστική τρέχοντος κόστους. 

Στην λογιστική πληθωρισµού επιχειρείται να εξεταστούν οι µεταβολές και οι 

επιπτώσεις στις διάφορες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης , στα 

κεφάλαια της επιχείρησης , στις οικονοµικές-λογιστικές καταστάσεις, όπως ο 

ισολογισµός, ο προϋπολογισµός και γενικά στην ίδια την επιχείρηση.  Γεννάται όµως 

το εύλογο ερώτηµα πόσο µπορεί να προβλεφθεί ή και να υπολογιστεί η ακριβής 

µεταβολή της των οικονοµικών και λογιστικών καταστάσεων . 
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2.3ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΣΤΗΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

Ποιος όµως είναι ο κατάλληλος δείκτης τιµών για την λογιστική. Ποιος δείκτης 

θα δώσει την πιο σωστή έκφραση τιµών που πραγµατοποιήθηκαν σε περασµένες 

χρήσεις; Ο πιο σηµαντικός δείκτης µέτρησης είναι αυτός που σχετίζεται µε την 

καθηµερινή κατανάλωση. Ο µέτοχος που περιµένει το µέρισµα για να καλύψει τις 

δαπάνες διαβίωσης , ενδιαφέρεται κατά πρώτο λόγο να ξέρει κατά πόσο το µέρισµα 

καλύπτει τις αγοραστικές του ανάγκες. Ο µέτοχος που κατέχει τις µετοχές για µόνιµη 

επένδυση αγωνιά για το πόσο τα κεφάλαια του παραµένουν ακέραια, διατηρούν , 

δηλαδή την αγοραστική τους δύναµη. Και οι δύο βλέπουν το δείκτη τιµών 

καταναλωτή σαν το πιο πρόσφορο µέσο για την εξασφάλιση τους. 

 

2.3.1 ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ∆ΕΙΚΤΩΝ 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

Με την χρήση των δεικτών τα διάφορα ποσά οποιασδήποτε χρονολογίας µπορούν να 

εκφραστούν στο ίδιο έτος . 

Π.χ. αγοράστηκε γήπεδο 

Χ-1 έτους                                                                     100.000,00 ευρώ 

χ έτους (δείκτης καταναλωτή 120)                              100.000,00*100/120 

χ+3 έτους (δείκτης καταναλωτή 140)                          100.000,00*100/140 

Τα παραπάνω ποσά είναι ισοδύναµα, εκφράζουν το ίδιο κόστος αλλά οι 

νοµισµατικές µονάδες που εκφράζουν έχουν διαφορετική αγοραστική δύναµη. 

 

2.4 ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΧΡΗΜΑ ΚΑΙ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ 

 

   Ο επίµονος πληθωρισµός πρέπει να συνοδεύεται από συνεχή αύξηση της ποσότητας 

χρήµατος. Μια από τις αιτίες του πληθωρισµού είναι η εκτύπωση χρήµατος µε στόχο 

την κάλυψη µεγάλου ελλείµµατος. Ίσως τα ελλείµµατα του προϋπολογισµού να 

εξηγούν γιατί οι κυβερνήσεις πρέπει να τυπώνουν ταχύτατα χρήµα. Αν είναι έτσι, 

τότε η καταπολέµηση του πληθωρισµού χρειάζεται σφιχτή δηµοσιονοµική πολιτική. 

Το επίπεδο του ΑΕΠ επηρεάζει το µέγεθος των φορολογικών εσόδων που εισπράττει 

το ∆ηµόσιο µε δεδοµένους φορολογικούς συντελεστές. Αν το δηµόσιο χρέος είναι 

χαµηλό σε σχέση µε το ΑΕΠ, η κυβέρνηση µπορεί να καλύπτει τα ελλείµµατα µε 

δανεισµό. Τα φορολογικά της έσοδα αρκούν για να πληρώσει τους τόκους και να 
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εξοφλήσει το χρέος. Στην περίπτωση κυβερνήσεων µε µικρό χρέος, µπορεί να µην 

υπάρχει καν σχέση ανάµεσα στο έλλειµµα του προϋπολογισµού και την ποσότητα 

χρήµατος που τυπώνουν. Άλλοτε τυπώνουν χρήµα, άλλοτε εκδίδουν οµόλογα. Σε 

χώρες όπως η Βρετανία, δεν περιµένουµε να βρούµε στενή σχέση ανάµεσα στα 

ελλείµµατα και τη δηµιουργία χρήµατος. Παρόλα αυτά, όταν τα ελλείµµατα 

παραµένουν για πολλά χρόνια, το δηµόσιο χρέος µπορεί να αυξηθεί σε σχέση µε το 

ΑΕΠ. Η κυβέρνηση δεν µπορεί πλέον να καλύπτει τα ελλείµµατα µε αύξηση του 

δανεισµού. Πρέπει τότε να σφίξει τη δηµοσιονοµική πολιτική, να συρρικνώσει το 

έλλειµµα ή να τυπώσει χρήµα για να πληρώσει το διαρκώς διογκούµενο έλλειµµα.   

Προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν θα δεχθεί 

δηµοσιονοµικές πιέσεις για να τυπώσει υπερβολικά µεγάλη ποσότητα χρήµατος, 

πυροδοτώντας έτσι τον πληθωρισµό, τα µέλη της ευρωζώνης πρέπει να υπακούουν 

στο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, το οποίο περιορίζει τα ελλείµµατα των 

προϋπολογισµών τους σε ποσοστό µικρότερο από 3% του ΑΕΠ, µε εξαίρεση τις 

περιπτώσεις µεγάλης ύφεσης. Οµοίως, ο Κώδικας ∆ηµοσιονοµικής Σταθερότητας της 

Βρετανίας δεσµεύει τη βρετανική κυβέρνηση να µη διατηρεί µεγάλα ελλείµµατα, τα 

οποία αυξάνουν συνεχώς το δηµόσιο χρέος σε σχέση µε το ΑΕ 

 

2.5 ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ, ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 

Υπερπληθωρισµός είναι η κατάσταση κατά την οποία η δηµοσιονοµική 

πολιτική βρίσκεται εκτός ελέγχου. Μια κυβέρνηση µε µονίµως υψηλό έλλειµµα, που 

καλύπτεται µε δανεισµό, έχει συσσωρεύσει τόσο πολλά χρέη, ώστε κανείς δεν τη 

δανείζει πια. Έτσι, τυπώνει χρήµα για να χρηµατοδοτήσει το έλλειµµά της. 

Πόσα είναι τα πραγµατικά έσοδα που µπορεί να αποκοµίσει η κυβέρνηση µε την 

έκδοση τραπεζογραµµατίων; Η κυβέρνηση έχει το µονοπώλιο εκτύπωσης χρήµατος. 

Το χρήµα αυτό είναι παραστατικό, άρα το κόστος παραγωγής του είναι µηδαµινό σε 

σύγκριση µε την αξία που έχει ως χρήµα. Η κυβέρνηση τυπώνει χρήµα πολύ φτηνά 

και στη συνέχεια το χρησιµοποιεί για να πληρώσει νοσοκόµες και να κατασκευάσει 

δρόµους. Το εκδοτικό προνόµιο αναφέρεται στο πραγµατικό έσοδο που αποκοµίζει η 

κυβέρνηση χάρη στη δυνατότητά της να τυπώνει χρήµα. Η ζήτηση πραγµατικού 

χρήµατος αυξάνεται παράλληλα µε το πραγµατικό εισόδηµα.. Αυτό είναι το εκδοτικό 

προνόµιο. Μια δεύτερη πιθανή πηγή πραγµατικών εσόδων είναι η πληθωριστική 

φορολoγία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

3.1 ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΟΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟ 

3.1.1 Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Η παραδοσιακή λογιστική παρακολουθεί ορθά τα λογιστικά µεγέθη και 

προσδιορίζει µε ακρίβεια την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα της 

οικονοµικής µονάδας υπό µία απόλυτα θεµελιώδη προϋπόθεση, ότι οι νοµισµατικές 

µονάδες που καταγράφει είναι απόλυτα οµοειδείς, ότι παριστάνουν ένα σταθερό 

µέτρο αξίας. Αλλά οι νοµισµατικές µονάδες όπως αναλύσαµε στα προηγούµενα 

κεφάλαια δεν παραµένουν σταθερές , η αξία τους µέρα µε την µέρα µεταβάλλεται. 
(28)

 

¨Έτσι η λογιστική προσθέτει αφαιρεί πολλαπλασιάζει και διαιρεί µονάδες ανόµοιας 

αγοραστικής δύναµης. Έτσι για να συνοψίσουµε τα αδύναµα σηµεία της λογιστικής 
(29)

 

• Αδυνατεί να προσδιορίσει την απώλεια που προκύπτει για την επιχείρηση 

από τα χρηµατικά διαθέσιµα και τις απαιτήσεις που έχει σε περίοδο πληθωρισµού, 

αφού η επιχείρηση θα εισπράξει τις απαιτήσεις της µε φθηνότερο νόµισµα και µε τα 

χρηµατικά διαθέσιµα θα προµηθευτεί λιγότερα αγαθά. 

• ∆εν µπορεί να προσδιορίσει την ωφέλεια που προκύπτει για την επιχείρηση 

από τις υποχρεώσεις που έχει σε περίοδο πληθωρισµού, αφού η επιχείρηση θα τις 

εξοφλήσει σε φτηνότερο νόµισµα. 

• Το αποτέλεσµα δεν θα είναι ακριβές αφού οι τιµές πώλησης και το κόστος 

των πωληθέντων που αντιπαραβάλλει δεν εκφράζονται σε νόµισµα της αυτής 

αγοραστικής δύναµης. Εκτός από την περίπτωση που για την παρακολούθηση του 

κόστους των αποθεµάτων χρησιµοποιείται η µέθοδος lifo οπότε συντρέχουν και 

άλλες προϋποθέσεις. 

• Ο φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται και στο εικονικό-πλασµατικό 

αποτέλεσµα από τον πληθωρισµό. Η φορολογία αυτή , επί του αποτελέσµατος οδηγεί 

όπως είναι αυτονόητο σε µείωση του κεφαλαίου της επιχείρησης. 

 

 

(28),(29)
 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ.47 
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• Εµφανίζει τα πάγια και τις αποσβέσεις των παγίων µε µειωµένη αξία. 
(30)

 

Παράδειγµα. 

Για αν υποδείξουµε ανακρίβειες λογιστικών καταστάσεων που µε βάση τη λογιστική 

αυτή καταρτίζονται 

Μία επιχείρηση εργάζεται υπό συνθήκες ετήσιου πληθωρισµού 24% µε τους εξής 

όρους 

- Αγοράζει µε πίστωση 30ηµερών 

- Πωλεί µε πίστωση 60ηµερών 

- Χρονικό διάστηµα µεταξύ αγορών – πωλήσεων 90ηµερών 

- Μέθοδος αποτίµησης FIFO 

- Μέσος όρος ηλικίας εγκαταστάσεων και εξοπλισµών 3 έτη 

- Η επιχείρηση χρηµατοδοτείται αποκλειστικά µε δικά της κεφάλαια. 
(31)

 

Τα αποτελέσµατα της επιχείρησης όπως προσδιορίζονται από τις καταστάσεις των 

νοµισµατικών µονάδων είναι εσφαλµένα διότι: Για να εισπραχθούν οι απαιτήσεις από 

τις πωλήσεις χρειάζονται δύο µήνες. Θα εισπραχθούν λοιπόν   νοµισµατικές µονάδες 

µειωµένης αγοραστικής δύναµης κατά 4% συνολικά. 

Το κόστος των πωλούµενων εµφανίζεται εσφαλµένο γιατί στο διάστηµα των 90 

ηµερών που µεσολαβεί µεταξύ αγορών και πωλήσεων, οι νοµισµατικές µονάδες που 

διατέθηκαν για την αγορά , µεταφορά , βιοµηχανοποίηση των πωλούµενων έχασαν 

την αγοραστική τους δύναµη κατά 6%. 
(32) 

Η επιχείρηση εξοφλεί τους προµηθευτές της µετά από 30 ηµέρες, δηλαδή µε µονάδες 

µειωµένες κατά 2%. Πραγµατοποιεί συνεπώς από την αιτία αυτή ένα κέρδος. 
(33)

 

 Η απόσβεση των εγκαταστάσεων και εξοπλισµών λογίζεται σε ποσό µειωµένης 

αγοραστικής δύναµης κατά 72% (3έτη*24%) . Έχει συνεπώς εξαιτίας της αδυναµίας 

αυτής µια σηµαντική απώλεια. 
(34)

 

 

(30)
 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 48 
(31) 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 48 
(32),(33),(34),

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 48-50
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Τα λογιστικά λοιπόν δεδοµένα είναι σοβαρά νοθευµένα από τις επιδράσεις του 

πληθωρισµού. Και όµως βάση αυτών των στοιχείων συντάσσονται κοστολόγια 

προσδιορίζονται τιµές πωλήσεων , εξευρίσκονται κέρδη, επιβάλλονται φορολογίες, 

καθορίζονται τα  διανεµόµενα κέρδη.  ∆ηλαδή παίρνονται σοβαρές αποφάσεις για την 

βιωσιµότητα της επιχείρησης. Με βάση αυτά τα νοθευµένα στοιχεία γίνεται η 

παρουσίαση της οικονοµικής κατάστασης των επιχειρήσεων µε τις δηµοσιευµένες ή 

µη χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµοί, λογαριασµοί, αποτελέσµατα 

χρήσης). 
(35)   

Συνεπώς δεν βαρύνουµε την λογιστική για τον εκτροχιασµό όλων αυτών 

αλλά όπως λέγεται το χρήµα και την νοµικά τεκµαιρόµενη σταθερότητα του. Το θέµα 

που προέχει είναι πως η λογιστική θα διατηρήσει το διαφωτιστικό της ρόλο, πως θα 

γίνει η πραγµατική σταθερή πυξίδα της οικονοµικής µονάδας µέσα στο πέλαγο των 

συνεχών νοµισµατικών µεταβολών. 
(36) 

3.1.2 ΛΟΓΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Γεννιέται το ερώτηµα: αφού η αστάθεια της νοµισµατικής µονάδας οδηγεί σε 

τέτοιους λογιστικούς εκτροχιασµούς και έχει και για την ίδια της επιχείρηση τόσες 

σοβαρές επιπτώσεις γιατί οι επιχειρήσεις και οι λογιστές δεν ακολουθούν την 

λογιστική του γενικού επιπέδου τιµών ή τη λογιστική τρέχοντος κόστους αλλά 

υπεραµύνονται της παραδοσιακής λογιστικής του ιστορικού κόστους; Το φαινόµενο 

πρέπει να αποδοθεί στους εξής κυρίως λόγους 

• Η λογιστική κόστους έχει θέση µέσα από τα έτη και τις δεκαετίες τις 

λογιστικές αρχές και τους κανόνες αποτίµησης , τύπους οικονοµικών καταστάσεων 

κ.α. και όλα αυτά σαφέστατα είναι δύσκολο να εκτοπιστούν από οποιαδήποτε νέο 

σύστηµα πληθωριστικής λογιστικής. 

• Οι υφιστάµενοι νοµικοί κανόνες έχουν καθιερωθεί µέσα στο πλαίσιο της 

λογιστικής του ιστορικού κόστους. Ακόµη και βάση τη λογιστική αυτή καταρτίζονται 

διάφορες συµβάσεις 

• Τα ποσοστά πληθωρισµού σε πολλές χώρες ήταν µέχρι πρότινος πολύ χαµηλά 

και η επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις ανεπαίσθητη. 

• Οι επιδράσεις του πληθωρισµού εξουδετερώνονται µε τη χρήση 

συντηρητικών λογιστικών διαδικασιών, όπως π.χ. µε την υποεκτίµηση της ωφέλιµης 

ζωής των πάγιων στοιχείων , τις επιταχυνόµενες αποσβέσεις των στοιχείων αυτών, µε 

την κοστολόγηση των πωληθέντων µε τη µέθοδο LIFO. 

• Επικρατεί η δυσπιστία γύρω από τις προτεινόµενες τεχνικές και τους 

λογιστικούς κανόνες. Οι προτεινόµενοι δείκτες τιµών παρουσιάζουν πολλά 

µειονεκτήµατα, οι δε προτεινόµενες τιµές αποτιµήσεων
,
 

 

(35)(36) 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 48-50 
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των περιουσιακών στοιχείων περικλείουν µεγάλο βαθµό υποκειµενικότητας. Για αυτό 

πολλοί ισχυρίζονται ότι η αναθεώρηση των ιστορικών κονδυλίων , ενώ δε θα 

διαφωτιστεί , θα προκαλέσει σύγχυση στους µελετητές των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

• Πολλοί διατείνονται ότι ο πληθωρισµός δεν είναι λογιστικό πρόβληµα . η 

λογιστική λένε λογίζει νοµισµατικές µονάδες και όχι την αγοραστική αξία των 

νοµισµατικών µονάδων. 

• Τέλος οι επιχειρηµατίες µε την παραδοσιακή λογιστική τόσες δεκαετίες 

‘’µετρούν’’ την επιτυχία τους ή αποτυχία τους. Θα µπορούσαµε λοιπόν να πούµε ότι 

η λογιστική κόστους έχει εδραιωθεί. 

 

3.2 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Στον ισολογισµό διακρίνουµε τα στοιχεία του σε νοµισµατικά και µη. Είναι ένας 

τρόπος για να δούµε πως επιδρά στον ισολογισµό ο πληθωρισµός. Τα στοιχεία του 

ισολογισµού από άποψη διακύµανσης της αγοραίας αξίας τους µπορούν να 

διακριθούν σε δύο βασικές κατηγορίες 

• Σε στοιχεία µε κυµαινόµενη αγοραία αξία και των οποίων συνεπώς η 

λογιστική αξία είναι δυνατό να προσαρµόζεται προς τις µεταβολές των τιµών. Έτσι 

σε περιόδους πληθωρισµού τα στοιχεία αυτά δεν αποφέρουν στην κατέχουσα 

επιχείρηση αποτέλεσµα γενικής αγοραστικής δύναµης, γιατί η τρέχουσα αξία τους 

προσαρµόζεται προς τις γενικές και ειδικές µεταβολές των τιµών. Τα στοιχεία αυτά 

τα ονοµάζουµε µη νοµισµατικά. 

• Σε στοιχεία που δεν έχουν κυµαινόµενη αγοραία αξία. Η τρέχουσα αξία 

των στοιχείων αυτών είναι η αναγραφόµενη στον ισολογισµό. ∆ηλαδή η αξία των 

στοιχείων αυτών παραµένει αριθµητικά αµετάβλητη , µονοπάτι σε περιόδους 

πληθωρισµού, η αξία τους µειώνεται . η επιχείρηση δηλαδή, θα εισπράξει ή θα 

καταβάλει τα αναγραφόµενα στον ισολογισµό ποσά , ενώ η αγοραστική αξία των 

ποσών αυτών , εξαιτίας του πληθωρισµού θα έχει µειωθεί. Έτσι σε περιόδους 

πληθωρισµού τα στοιχεία της κατηγορίας αυτής αποφέρουν στην κατέχουσα 

επιχείρηση ένα αποτέλεσµα ‘ζηµία’ αν τα στοιχεία ανήκουν στο ενεργητικό 

(απαιτήσεις), κέρδος αν ανήκουν στο παθητικό . τα στοιχεία αυτά ονοµάζουµε 

νοµισµατικά. Σε γενικές γραµµές ο χαρακτηρισµός των στοιχείων σε νοµισµατικά και 

µη, πρέπει να βασίζεται στο αν ή όχι οι κάτοχοι τους κερδίζουν ή χάνουν γενική 

αγοραστική δύναµη από τις µεταβολές στο γενικό επίπεδο τιµών. Και νοµισµατικά 

χαρακτηρίζονται εκείνα τα στοιχεία των οποίων οι κάτοχοι κερδίζουν ή χάνουν 

αγοραστική δύναµη από τις µεταβολές στο γενικό επίπεδο τιµών, ενώ µη νοµισµατικά 

χαρακτηρίζονται εκείνα των οποίων οι κάτοχοι ούτε κερδίζουν ούτε χάνουν 

αγοραστική δύναµη από τις µεταβολές αυτές. 
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3.2.1 ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΑ Ή ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΑ ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 

     Στην κατηγορία των νοµισµατικών στοιχείων εντάσσονται όπως είπαµε όλα τα 

κονδύλια που παραµένουν αριθµητικά αµετάβλητα από τις µεταβολές που επέρχονται 

στην αγοραστική αξία του νοµίσµατος. Τα κονδύλια που εκφράζουν νοµισµατικά 

στοιχεία τα οποία έχουν καθοριστεί µε σύµβαση ή µε κάποιο άλλο τρόπο παραµένουν 

αριθµητικά σταθερά, είναι κονδύλια σταθερού αριθµού νοµίσµατος, και δεν 

επηρεάζονται αριθµητικά από τις µεταβολές την αγοραστικής αξίας του νοµίσµατος. 

Η επιχείρηση θα εισπράξει ή θα καταβάλει τα ποσά των ιστορικών νοµισµατικών 

µονάδων που αναγράφονται στον ισολογισµό. Τέτοια κονδύλια είναι τα µετρητά, οι 

απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις, τα εισπρακτέα και πληρωτέα γραµµάτια. 

Όπως ήδη είπαµε σε περιόδους πληθωρισµού , οι κάτοχοι νοµισµατικών στοιχείων 

κερδίζουν ή χάνουν γενική αγοραστική δύναµη. Έτσι οι κατέχοντες νοµισµατικά 

ενεργητικά στοιχεία (απαιτήσεις , µετρητά κ.λ.π.) υφίστανται µια ζηµιά από τη 

µείωση της αγοραστικής δύναµης του νοµίσµατος που λέγεται ζηµιά γενικού 

επιπέδου τιµών ή ζηµιά γενικής αγοραστικής δύναµης, γιατί το ορισµένοι ποσό 

νοµίσµατος που θα εισπράξουν θα έχει µειωµένη αγοραστική δύναµη σε σύγκριση µε 

την αγοραστική δύναµη που είχε το ποσό αυτό κατά το χρόνο γέννησης της 

απαίτησης ή απόκτηση των µετρητών. Αντίθετα οι οφείλοντας αποκοµίζουν κέρδος 

που λέγεται κέρδος γενικού επιπέδου τιµών ή κέρδος γενικής αγοραστικής δύναµης, 

γιατί το καθορισµένο ποσό που θα καταβάλουν θα έχει µειωµένη αγοραστική δύναµη 

, σε σύγκριση µε την αγοραστική δύναµη του ποσού αυτού κατά το χρόνο γέννηση 

της υποχρέωσης. 

 

3.2.2 ΜΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΑ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 

Μη νοµισµατικά στοιχεία χαρακτηρίζονται εκείνα των οποίων η αξία δεν 

παραµένει αριθµητικά αµετάβλητη από τις µεταβολές που επέρχονται στις ειδικές 

τιµές των αγαθών και στην αγοραστική δύναµη του νοµίσµατος. ∆ηλαδή µη 

νοµισµατικά στοιχεία είναι όλα όσα δεν είναι νοµισµατικά. Οι τιµές των στοιχείων 

αυτών είναι δυνατό να µεταβάλλονται , είτε εξαιτίας µεταβολής της ειδικής τιµής 

αυτών , είτε εξαιτίας µεταβολής στο γενικό επίπεδο τιµών είτε συνηθέστερα εξαιτίας 

και των δύο αυτών λόγων δηλαδή της µεταβολής των ειδικών τιµών τους και της 

µεταβολής της αξίας χρήµατος. Παραδείγµατα τέτοιων κονδυλίων , για τους σκοπούς 

της λογιστικής του γενικού επιπέδου τιµών , είναι τα αποθέµατα , τα ενσώµατα πάγια 

, οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις , οι προπληρωθείς δαπάνες οι υποχρεώσεις από 

ληφθείσες προκαταβολές πελατών. Τα µη νοµισµατικά στοιχεία εµφανίζονται στις 

οικονοµικές καταστάσεις ιστορικού κόστους µε την ιστορική αξία κτήσης τους, 

δηλαδή µε ποσά που δεν είναι βεβαιωµένα και συνεπώς δεν υπάρχει καµιά 

εξασφάλιση ότι αυτά ακριβώς θα εισπραχθούν µε την ρευστοποίηση των στοιχείων ή 

θα καταβληθούν για την εξόφληση των υποχρεώσεων. ∆εν είναι καθορισµένο ποιο 

ποσό θα εισπράξει η επιχείρηση από την πώληση του τάδε προϊόντος της ή τη 
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ρευστοποίηση του τάδε πάγιου στοιχείου της. 

Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που η λογιστική αξία των µη νοµισµατικών στοιχείων 

πρέπει να προσαρµόζεται προς τις µεταβολές της γενικής αγοραστικής δύναµης της 

νοµισµατικής µονάδας, η διαφορά δε από την προσαρµογή αυτή να µη θεωρείται 

κέρδος ή ζηµιά όπως στην περίπτωση των νοµισµατικών στοιχείων. 

Οι κάτοχοι µη νοµισµατικών στοιχείων , σε περιόδους πληθωρισµού δεν κερδίζουν 

ούτε χάνουν από τις µεταβολές των τιµών, επειδή η τρέχουσα αξία των στοιχείων 

αυτών έχει τη δυνατότητα να προσαρµόζεται προς τις µεταβολές αυτές. Έτσι οι 

οπαδοί της λογιστικής του γενικού επιπέδου τιµών υποθέτουν ότι η αξία των µη 

νοµισµατικών στοιχείων προσαρµόζεται σύµµετρα προς τις µεταβολές του γενικού 

επιπέδου τιµών και δεν προκύπτει για την επιχείρηση κανένα αποτέλεσµα από την 

κατοχή τέτοιων στοιχείων. 

Στην πραγµατικότητα όµως οι κάτοχοι τέτοιων στοιχείων θα αποκοµίσουν κέρδος 

στις περιπτώσεις που οι ειδικές τιµές των στοιχείων ανεβαίνουν γρηγορότερα από το 

γενικό επίπεδο τιµών , θα υποστούν δε ζηµιά στις περιπτώσεις που το γενικό επίπεδο 

τιµών ανεβαίνει γρηγορότερα από τις ειδικές τιµές των κατεχόµενων στοιχείων. 

Τα αντίθετα αποτελέσµατα επέρχονται στις περιπτώσεις που η  επιχείρηση έχει µη 

νοµισµατικές υποχρεώσεις. Επίσης οι κάτοχοι µη νοµισµατικών στοιχείων ή οι 

έχοντες νοµισµατικές υποχρεώσεις κερδίζουν ή χάνουν , αν η ειδική τιµή του 

στοιχείου ή της υποχρέωσης παραµένει σταθερή , ενώ το γενικό επίπεδο τιµών 

µεταβάλλεται. 

 

3.2.3 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕ ∆ΙΠΛΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

Ορισµένα στοιχεία είναι δυνατό να παρουσιάζουν διπλό χαρακτήρα, δηλαδή να 

χαρακτηριστούν νοµισµατικά ή µη. 

• Οι οµολογίες που κατέχονται για εισοδηµατικούς σκοπούς, επενδυτικούς, 

χαρακτηρίζονται νοµισµατικά στοιχεία , γιατί σε περιόδους πληθωρισµού , ούτε η 

νοµισµατική τους αξία ούτε η πρόσοδος τους µεταβάλλεται και αποφέρουν στην 

επιχείρηση µια απώλεια γενικής αγοραστικής δύναµης. Αν απεναντίας η επιχείρηση 

προτίθεται να πωλήσει τις οµολογίες αυτές θα πρέπει να χαρακτηριστούν µη 

νοµισµατικά στοιχεία επειδή η τρέχουσα αξία τους είναι δυνατό να µεταβάλλεται µε 

την µεταβολή του γενικού επιπέδου τιµών. Συνεπώς οι οµολογίες δεν αποφέρουν 

στην επιχείρηση κανένα αποτέλεσµα. 

• Οι µετατρέψιµες σε κεφάλαιο υποχρεώσεις , εξεταζόµενες σαν υποχρεώσεις , 

είναι οφειλές ορισµένων ποσών που σε περιόδους πληθωρισµού αποφέρουν κέρδη 

γενικού επιπέδου τιµών . πρέπει λοιπόν να χαρακτηρίζονται σαν νοµισµατικά 

στοιχεία. Επειδή υπάρχει όµως η δυνατότητα της µετατρεψιµότητας των 
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υποχρεώσεων σε κεφάλαιο, είναι δυνατό οι υποχρεώσεις αυτές να θεωρηθούν σαν 

µελλοντικό κεφάλαιο και συνεπώς να χαρακτηριστούν σαν µη νοµισµατικά στοιχεία. 

συνηθίζεται πάντως οι µετατρέψιµες υποχρεώσεις να µεταχειρίζονται όπως οι λοιπές 

υποχρεώσεις δηλαδή να χαρακτηρίζονται νοµισµατικά στοιχεία. 

 

3.2.4 ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η επίδραση του πληθωρισµού εξαρτάται και από την διάρκεια δέσµευσης των 

περιουσιακών στοιχείων στην επιχείρηση , δηλαδή από την ταχύτητα κυκλοφορίας 

τους. Τα πάγια στοιχεία παραµένουν για πολλά χρόνια στην επιχείρηση κατ κανόνα 

καθ’ όλη τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωή τους. Έτσι ο πληθωρισµός εκτροχιάζει σε 

µεγαλύτερο βαθµό την ιστορική αξία κτήσης των πάγιων , των αποσβέσεων τους και 

συνεπώς και τα ιστορικά αποτελέσµατα , σε σχέση µε την επίδραση που έχει σε άλλες 

κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων. Την αξία κτήση των πάγιων στοιχείων δίνει το 

άθροισµα επιµέρους κονδυλίων που καταχωρήθηκαν στους λογαριασµούς σε 

διάφορες ηµεροµηνίες και συνεπώς µε νοµισµατικές µονάδες διάφορης αγοραστικής 

δύναµης. Αυτό βέβαια συµβαίνει και στους λογαριασµούς όλων των περιουσιακών 

στοιχείων. Απλά στα πάγια είναι εµφανέστερο και εντονότερο γιατί παραµένουν στην 

κατοχή της επιχείρησης για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Παράδειγµα 

Ο λογαριασµός εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης στον ισολογισµό ιστορικού 

κόστους µε ποσό 2.000.000 ευρώ, που κατά έτος κτήσης αναλύεται ως εξής

έτη ποσό

x+1 400000

x+2 400000

x+3 400000

x+4 400000

x+5 400000

2000000
 

Αν το γενικό επίπεδο τιµών αυξηθεί κατά 80% στην περίοδο χ+1 µε χ+5 µε ένα 

ετήσιο ποσοστό 20% τότε είναι σαφές πως η επιχείρηση δεν επενδύει κατά έτος το 

ίδιο ποσό αγοραστικής δύναµης για κάθε νέα αγορά όπως φαίνεται από την ακόλουθη 

ανάλυση: 
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Έτη Υπολογισµός Αποτέλεσµα 

Χ+1 400.000*180/100 720.000 

Χ+2 400.000*180/120 600.000 

Χ+3 400.000*180/140 514.286 

Χ+4 400.000*180/160 450.000 

Χ+5 400.000*180/180 400.000 

           2.684.286 

 

Συνεπώς το αποτέλεσµα δεν είναι 2.000.000 ευρώ όπως θα νόµιζε κάποιος  

αλλά το αντίστοιχο αληθές ποσό ανέρχεται σε 2.684.286 ευρώ. 

• Οι αποσβέσεις  που υπολογίζονται επί της ιστορικής αξίας κτήσης δεν επαρκούν 

για την αντικατάσταση των στοιχείων που αποσβένονται. 

Παράδειγµα. 

Ο λογαριασµός µηχανήµατα 

Έτη Τιµάριθµος 

Χ+1 100 

Χ+2 120 

Χ+3 140 

Χ+4 160 

Χ+5 180 

 

Ας δούµε τους λογαριασµούς 

Μηχανήµατα χ+1 

1.000.000 ευρώ 
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Έτη Συντελεστής Απόσβεσης Αποτέλεσµα 

Χ+1 20% 200.000 

Χ+2 20% 200.000 

Χ+3 20% 200.000 

Χ+4 20% 200.000 

Χ+5 20% 200.000 

           1.000.000 

 

Tα µηχανήµατα έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί και έχουν τεθεί εκτός παραγωγικού 

κυκλώµατος. Η επιχείρηση έχει διενεργήσει απόσβεση ισόποση µε την ιστορική αξία 

κτήσης των µηχανηµάτων και συνεπώς , θεωρητικά είναι σε θέση να αντικαταστήσει 

τα αχρηστεµένα µηχανήµατα. ∆εδοµένοι ότι δεν έχει επέλθει καµιά µεταβολή στις 

ειδικές τιµές των µηχανηµάτων. Οι αποσβέσεις που λογίστηκαν δεν επαρκούν για την 

αντικατάσταση των αποσβεσµένων µηχανηµάτων και η επιχείρηση θα βρεθεί πιθανόν 

σε αδυναµία αντικατάστασης τους αν τα κεφάλαια της δεν της επιτρέπουν τη διάθεση 

του επιπλέον πόσου των 800.000 ευρώ.  

Ας σηµειωθεί επίσης ότι εξαιτίας της ανακρίβειας των αποσβέσεων το κόστος 

παραγωγής δεν είναι ακριβές µε περαιτέρω συνέπεια την εξαγωγή εσφαλµένων 

αποτελεσµάτων. 

• Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την πώληση πάγιων στοιχείων είναι 

αναληθή. Μολονότι τα πάγια στοιχεία δεν προορίζονται για πώληση αλλά για µόνιµη 

εκµετάλλευση, όµως συχνά οι επιχειρήσεις για διάφορους λόγους προβαίνουν στην 

πώληση τέτοιων στοιχείων. Το αποτέλεσµα που προκύπτει µε βάση την λογιστική 

κόστους , είναι η διαφορά τιµής πώλησης και αναπόσβεστης αξίας του στοιχείου που 

πουλήθηκε. Αλλά τα δύο συγκρινόµενα µεγέθη δεν είναι οµοειδή. Η αναπόσβεστη 

αξία είναι το άθροισµα παλιών νοµισµατικών µονάδων ενώ η τιµή πώλησης 

εκφράζεται σε µονάδες τρέχουσας αγοραστικής δύναµης . η διαφορά συνεπώς των 

δύο αυτών ανόµοιων µεγεθών πολύ απέχει από το να δείχνει το αληθινό από την 

πώληση αποτέλεσµα. 
(37)

 

 

 

(37) 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 65-67 
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Παράδειγµα. 

Ας υποθέσουµε ότι στο προηγούµενο παράδειγµα µηχανήµατα πωλούνται στο τέλος 

του έτους χ+4 έναντι 500000 ευρώ. Η λογιστική θα κατέγραφε κέρδος 300000ευρώ , 

που υπολογίζεται ως εξής: 

 

Τιµή πώλησης                                                             500.000 ευρώ 

µείον: αναπόσβεστη αξία µηχανηµάτων 

Τιµή κτήσης                                                              1.000.000 ευρώ 

Μείον αποσβέσεις                                                       800.000 ευρώ 

Κέρδος λογιστικής ιστορικού κόστους                       300.000 ευρώ 

 

Το αποτέλεσµα µε την λογιστική κόστους είναι κέρδος 300.000 ευρώ. Όµως 

προκύπτει ζηµιά βάση πληθωρισµού όπως προκύπτει από τους ακόλουθους 

υπολογισµούς 

Αξία κτήσης σε χ+4  1.000.000*160/100                       1.600.000 ευρώ 

 

          Αποσβέσεις  σε χ+4                                              1.015.238 ευρώ 

 

          Αναπόσβεστη αξία                                                   584.762 ευρώ 

 

          Τιµή πώλησης                                                          500.000 ευρώ 

 

Ζηµία                                                                                    84.762 ευρώ 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι σε περιόδους πληθωρισµού η λογιστική 

κόστους οδηγεί  σε εσφαλµένη εµφάνιση της αξίας των πάγιων στοιχείων, που είναι 

το άθροισµα νοµισµατικών µονάδων ανόµοιας αγοραστικής δύναµης. Επίσης σε 

ανεπαρκείς  αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων αφού αυτές υπολογίζονται επί 

εσφαλµένης βάσης της αξίας κτήσης µε συνέπεια τη νόθευση των κοστολογίων , την 

εσφαλµένη τιµολογιακή πολιτική. Τέλος οδηγεί σε ανάλωση της περιουσίας, εξαιτίας 
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της ανεπάρκειας των αποσβέσεων, της φορολογίας ή διανοµής εικονικών κερδών. 
(38)

 

 

3.2.5 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Τα αποθέµατα αποτελούν το επίκεντρο των διαχειριστικών φροντίδων σε 

περιόδους πληθωρισµού. Γιατί ο επιχειρηµατίας πρέπει να τιµολογεί στη 

διαβλεπόµενη τιµή αντικατάστασης, για να µην κλείσει η επιχείρηση. Συνήθης είναι η 

περίπτωση που το αντίτιµο πώλησης υπερκαλύπτει µεν το κόστος κτήσης , δεν 

καλύπτει όµως την τιµή που απαιτείται για τη µεταγενέστερη αντικατάσταση του 

πωληθέντος. Στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση πραγµατοποιεί ένα χρηµατικό 

πλεόνασµα που λογιστικά εµφανίζεται σαν κέρδος. Κι όµως αυτό είναι τµήµα της 

απώλειας της αγοραστικής δύναµης των νοµισµατικών µονάδων, οι οποίες 

συγκροτούν το ιστορικό κόστος κτήσης του πράγµατος που πωλήθηκε. 
(37)

 

 

        3.2.6 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ-ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι απαιτήσεις της επιχείρησης υπό διάφορες λογιστικές τους µορφές όπως 

πελάτες, χρεώστες , γραµµάτια εισπρακτέα θα εισπραχθούν από την επιχείρηση στα 

ονοµαστικά τους ποσά, δηλαδή στα ποσά που εµφανίζονται στον ισολογισµό. Αλλά 

τα ποσά αυτά προκύπτουν από άθροιση επιµέρους κονδυλίων διάφορης ηλικίας και 

συνεπώς διαφορετικής αγοραστικής δύναµης. 
(39)

 

Σε περιόδους λοιπόν πληθωρισµού η επιχείρηση έχει από τις απαιτήσεις της µια 

απώλεια γιατί θα εισπράξει την ονοµαστική του αξία µειωµένη σε αγοραστική 

δύναµη. Η απώλεια αυτή είναι ίση µε την απώλεια της αγοραστικής δύναµης που 

υπέστη η νοµισµατική µονάδα λόγω πληθωρισµού, στο διάστηµα από το χρόνο 

γέννησης των επιµέρους απαιτήσεων µέχρι τον χρόνο είσπραξής τους. 
(40)  

Τα παραπάνω , αλλά προς αντίθετη κατεύθυνση , ισχύουν για τις υποχρεώσεις , υπό 

διάφορες λογιστικές µορφές τους :πιστωτές , προµηθευτές , δάνεια , γραµµάτια 

πληρωτέα κα..∆ηλαδή σε περίοδο πληθωρισµού η επιχείρηση έχει από τις 

υποχρεώσεις της µια ωφέλεια , γιατί θα τις εξοφλήσει στην ονοµαστική τους αξία µεν 

αλλά µειωµένης αγοραστικής δύναµης. 
(41)

 

 

 

 (38)
 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 68-69 
(39),(40), 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 70 
(41) 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 70
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         3.2.7 ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Οι επιχειρήσεις που διατηρούν µεγάλα ποσά διαθεσίµων ,σε περίοδο πληθωρισµού 

έχουν απώλεια αγοραστικής δύναµης. Αυτό γιατι η επιχείρηση µε τα αγαθά που 

διαθέτει θα αποκτήσει όλο και λιγότερα αγαθά. 

Παράδειγµα. Ο πληθωρισµός ανέβηκε σταδιακά στο 24% 

 Ποσά σε 

Ευρώ 

Προσαρµογή Ποσά 

προσαρµοσµένα 

στις µεταβολές 

του γεν. επιπέδου 

τιµών 

Ταµείο έναρξης 1.000.000 124/100 1.240.000 

Εισπράξεις 1.600.000 124/112 1.771.428 

Άθροισµα 2.600.000  1.505.714 

Πληρωµές 1.200.000 124/112 1.328.572 

Ταµείο τέλους 1.400.000   

Ταµείο  

προσαρµοσµένο 

  1.682.856 

Ζηµιά από τα 

κατεχόµενα 

µετρητά 

  282.856 

 

 

Η επιχείρηση , όπως προκύπτει από τους πιο πάνω υπολογισµούς υφίσταται 

ζηµιά γενικής αγοραστικής δύναµης ευρώ 282.856, από την διακίνηση του ταµείου 

της στη διάρκεια του έτους κατά το οποίο ο πληθωρισµός ανέβηκε 24%.  
(42) 

 

 

 

 

(42)
 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝAΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 71 
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         3.2.8ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

Όταν τα επιτόκια καταθέσεων δεν καλύπτουν τον ρυθµό πληθωρισµού, τα 

άτοµα προτιµούν να καταναλώνουν παρά να αποταµιεύουν, αφού γνωρίζουν ότι, τα 

χρήµατα που θα αποταµιεύσουν σήµερα θα έχουν µελλοντικά µικρότερη αγοραστική 

αξία και δε θα µπορούν να αγοράσουν τις ίδιες ποσότητες αγαθών. Από την άλλη 

πλευρά, ευνοούνται όσοι έχουν πάρει δάνεια στο παρελθόν και τα εξοφλούν σε 

περιόδους µεγάλου πληθωρισµού, διότι τα χρήµατα που επιστρέφουν έχουν 

µικρότερη αγοραστική αξία από τα χρήµατα που είχαν αρχικά δανειστεί. 

 

3.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

Για να εξαχθεί το ορθό αποτέλεσµα από το λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσεως 

θα πρέπει τα αντιπαρατιθέµενα κονδύλια εσόδων και εξόδων να είναι της ίδιας 

αγοραστικής δύναµης. Στην λογιστική κόστους όµως ο λογαριασµός αυτός εµφανίζει 

κονδύλια διαφορετικής αγοραστικής δύναµης. Ειδικότερα τα έσοδα και τµήµα των 

εξόδων όπως µισθοί ενοίκια. Εκφράζονται σε σχετικά τρέχουσες τιµές ενώ άλλα µε 

ποικίλη αγοραστική δύναµη
.  (43)

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι τα κονδύλια 

των δαπανών και των εσόδων του λογαριασµού αυτού εκφράζονται σε ανοµοιόµορφη 

αγοραστική δύναµη. Συνεπώς έχουν ανάγκη προσαρµογών για αν απεικονιστούν 

στην ίδια αγοραστική δύναµη και να εξαχθούν τα σωστά αποτελέσµατα. 
(44)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(43),(44)

 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΚΕΛΗΣ,1983, ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΑΘΗΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΣΑΚΚΕΛΗ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ σελ 7 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

4.1.1 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 

 

Οι συνέπειες του πληθωρισµού είναι όλες αρνητικές µε εξαίρεση εκείνες που 

αφορούν τους κατόχους περιουσιακών στοιχείων, εκείνους που οφείλουν σταθερά 

ποσά δανείων (σε βάρος των δανειστών) και το κράτος το οποίο εισπράττει 

περισσοτέρους φόρους λόγω της διόγκωσης των τιµών(έµµεσοι φόροι) και της 

ονοµαστικής αύξησης των εισοδηµάτων (άµεσοι φόροι).Αντίθετα, τα σταθερά 

εισοδήµατα (π.χ. οµολογίες µε σταθερά τοκοµερίδια) και τα εισοδήµατα εκείνα τα  

οποία δεν προσαρµόζονται έγκαιρα και πλήρως στις αυξήσεις των τιµών υφίστανται 

µεγάλη απώλεια εξαιτίας της πληθωριστικής διαδικασίας.
(45)

Οι κυριότερες αρνητικές 

επιπτώσεις του πληθωρισµού είναι η µείωση: α) της ανταγωνιστικότητας των 

εγχωρίων προϊόντων µε αποτέλεσµα τη µείωση των εξαγωγών κι αύξηση εισαγωγών 

αγαθών και υπηρεσιών, δηλαδή χειροτέρευση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

Όταν χειροτερεύσει το ισοζύγιο πληρωµών το πιθανότερο είναι να ακολουθήσει 

υποτίµηση του νοµίσµατος. β) της αγοραστικής δύναµης του χρήµατος και του 

πραγµατικού εισοδήµατος των εργαζοµένων και της αγοραστικής δύναµης των 

καταναλωτών, αφού στην πράξη η αύξηση τιµών δεν συνεπάγεται πάντα και αύξηση 

αµοιβών. γ) της ροπής για αποταµίευση γιατί ο πληθωρισµός µειώνει µε την πάροδο 

του χρόνου την πραγµατική της αξία, ενώ παράλληλα συµβάλλει στη διατήρηση των 

επιτοκίων σε υψηλά επίπεδα, µε συνέπεια την επιβάρυνση του κόστους κεφαλαίου 

και την εξασθένιση της ροπής για επενδυτική δραστηριότητα.
 (46)

 

  

Ο πληθωρισµός επίσης συνεπάγεται και ανακατανοµή εισοδηµάτων (εφόσον τιµές / 

εισοδήµατα δεν αυξάνονται µε τον ίδιο τρόπο), η οποία είναι συνήθως σε βάρος των 

χαµηλών και προς όφελος των υψηλών εισοδηµατιών. Πιο συγκεκριµένα η 

ανακατανοµή επιδεινώνεται από την πληθωριστική αύξηση των εισοδηµάτων η οποία 

διογκώνει το φορολογικό βάρος όσων δεν φοροδιαφεύγουν και όσων το φορολογητέο 

εισόδηµα είναι στα χαµηλά εισοδηµατικά κλιµάκια της κλίµακας φορολογίας 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων. 

Το τελευταίο συµβαίνει γιατί το εύρος χαµηλών εισοδηµατικών κλιµακίων είναι 

«µικρό» και µια µικρή αύξηση του εισοδήµατος µετακινεί τον φορολογούµενο στο 

επόµενο κλιµάκιο στο οποίο όµως αντιστοιχεί υψηλότερος οριακός φορολογικός 

συντελεστής. Αυτό έχει ως συνέπεια την αφαίρεση εισοδήµατος και µείωση του 
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πραγµατικού εισοδήµατος των χαµηλών εισοδηµατιών. Επιπλέον, είναι ένας έµµεσος 

τρόπος µεταφοράς πόρων από τον ιδιωτικό στο δηµόσιο τοµέα. 

∆ιαστρέβλωση του φορολογικού βάρους λόγω πληθωρισµού. Ο πληθωρισµός 

διογκώνει την εικόνα των κερδών κεφαλαίου (τα κέρδη που προκύπτουν από την 

πώληση ενός κεφαλαιουχικού αγαθού σε τιµήµεγαλύτερη από αυτή που πληρώθηκε). 

Ο φόρος εισοδήµατος αντιµετωπίζει το εισόδηµα αποταµιεύσεις από το ονοµαστικό 

επιτόκιο, ενώ το ονοµαστικό επιτόκιο απλώς αντισταθµίζει τον πληθωρισµό. Το 

πραγµατικό επιτόκιο µετά φόρων είναι χαµηλότερο, οπότε η αποταµίευση γίνεται 

λιγότερο ελκυστική.
(47)

 

 

4.1.2 ΣΤΗΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

Στην λογιστική ιστορικού κόστους οι επιδράσεις αναµιγνύονται µε τα 

πραγµατικά αποτελέσµατα της επιχείρησης. Έτσι τα κέρδη αγοραστικής δύναµης που 

προέρχονται από την εξόφληση υποχρεώσεων µε υποτιµηµένο νόµισµα λόγω της 

παρόδου του χρόνου και τις επιδράσεις του πληθωρισµού και οι ζηµιές αγοραστικής 

δύναµης που προκύπτουν από την είσπραξη απαιτήσεων αναµιγνύονται µε τα 

πραγµατικά αποτελέσµατα και διαµορφώνουν το τελικό αποτέλεσµα κάθε χρήσης. 

Ο προσδιορισµός των επιπτώσεων του πληθωρισµού στα λογιστικά κονδύλια και η 

λογιστική απεικόνιση τους αποτελούν το αντικείµενο της παρούσας εργασίας. 

∆ιευκρινίστηκα αναφέρεται ότι η διόρθωση των επιδράσεων του πληθωρισµού δεν 

αντιµετωπίζεται µε µια απλοποιηµένη διαδικασία αλλά απαιτείται λεπτός χειρισµός , 

κατευθυντήριες αρχές και τεχνικές διαδικασίες που ακόµη βρίσκονται σε στάδια 

πειραµατικής εφαρµογής.Η επίδραση του πληθωρισµού στην επιχείρηση και συνεπώς 

και στις οικονοµικές καταστάσεις του ιστορικού κόστους εξαρτάται κυρίως από το 

µέγεθος της νοµισµατικής υποτίµηση. Η χώρα µας πλήττεται από υψηλά ποσοστά 

πληθωρισµού. Που έχουν µεταβάλλει ισολογισµούς και αποτελέσµατα χρήσεως. 

Είναι πραγµατικότητα ότι στην χώρα µας οι ισολογισµοί δεν απεικονίζουν την 

οικονοµική κατάσταση και την περιουσιακή διόρθωση των επιχειρήσεων, ούτε τα 

πραγµατικά αποτελέσµατα.Στην Ελλάδα δυστυχώς ο νοµοθέτης έχει παγώσει εδώ και 

χρόνια το θέµα του πληθωρισµού µε µοναδική εξαίρεση την αναπροσαρµογή της 

αξίας των κονδυλίων και κυρίως των πάγιων στοιχείων.  ∆υστυχώς και αυτή η 

αναπροσαρµογή δεν έχει γίνει εκ νέου στην Ελλάδα της κρίσης. 

Η εµφάνιση στις οικονοµικές καταστάσεις πληθωριστικών κερδών οδηγεί συνήθως 

και στη διανοµή τους στους εσφαλµένα ενηµερωµένους επιχειρηµατίες και στους 

ανώνυµους επενδυτές µε περαιτέρω συνέπεια τη βελτίωση του επιπέδου ζωής τους 

όχι από πραγµατικά εισοδήµατα αλλά µε ανάλωση κεφαλαίου. 

(47)
 http://www.euretirio.com/2010/07/plithorismos.html
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Αποτέλεσµα αυτής της εµφάνισης είναι: 

• Η φορολογία των πληθωριστικών κερδών που προσδιορίζονται µε βάση τι 

ιστορικό κόστος µειώνει τα κεφάλαια και τη ρευστότητα των επιχειρήσεων µε 

σοβαρές συνέπειες για το µέλλον τους. 

• Ο επιχειρηµατίας αποθαρρύνεται στην επένδυση των κεφαλαίων τους σε 

παραγωγικά τµήµατα αφού το ισχύον σύστηµα δεν εξασφαλίζει ούτε την διατήρηση 

της ακεραιότητας των κεφαλαίων τους, ούτε µια λογική απόδοση των επενδύσεων 

τους, ενώ τα δικά τους κεφάλαια τα τοποθετούν σε µη παραγωγικές επενδύσεις. 

• Οι εσφαλµένοι αριθµοδείκτες αποδοτικότητας , που εξάγονται βάση τα 

παραπλανητικά ιστορικά στοιχεία παραπλανούν τις τράπεζες και τις ωθούν σε 

χρηµατοδοτήσεις προς µη βιώσιµες επιχειρήσεις. 

• Η πλασµατική οικονοµική ευεξία µεταδίδεται και στους εργαζόµενους στην 

επιχείρηση , οι οποίοι αντί να ανησυχούν για την σταθερότητα της επιχείρησης από 

την οποία αποζούν, πιθανόν να εγείρουν αιτήµατα αύξησης των αποδοχών τους , 

λόγω της εικονικής παραγωγικότητας της εργασίας τους. 

• Η εξεύρεση της τρέχουσας αξίας των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης συνεπάγεται οικονοµική επιβάρυνση για τις επιχειρήσεις. Με υψηλό 

κόστος εφαρµογής. 

 

4.1.3 ΑNAΓΚΗ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η σύγχρονη αντίληψη οδηγείται στην γνώµη ότι οι παραδοσιακές καταστάσεις 

του ιστορικού κόστους πρέπει να εξακολουθήσουν να είναι οι κύριες καταστάσεις 

αλλά πρέπει να δίνονται και κάποια συµπληρωµατικά στοιχεία, µέσα από τα οποία 

αποκαλύπτονται οι επιδράσεις από τις µεταβολές του πληθωρισµού. Οι πληροφορίες 

αυτές είτε δίδονται ως σηµειώσεις πάνω στις οικονοµικές καταστάσεις είτε χωριστά 

ως συµπληρωµατικές. 

Ενδεικτικά: Το ποσό της προσαρµογής ή το προσαρµοσµένο ποσό των αποσβέσεων, 

οµοίως και του κόστους πωληθέντων και η περιγραφή µεθόδων της επιχείρησης, που 

ακολούθησαν για τον υπολογισµό των πιο πάνω στοιχείων. 
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ΕΝΘΕΤΟ 

 

1. Παράθεση οικονοµικό άρθρου από www.makthes.gr για την  κατανόηση  

των δεικτών , των τιµών κ.α. που αναφέραµε σε όλα τα κεφάλαια της 

εργασίας 

 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ Συνεχίζει να µειώνεται αλλά µε πιο ήπιο ρυθµό 

Στην κατηγορία: Οικονοµία 

Ηµεροµηνία: 11/09/2014 

Σε συνθήκες αποπληθωρισµού παρέµεινε και τον Αύγουστο η ελληνική 

οικονοµία, καθώς ο πληθωρισµός µειώθηκε κατά 0,3% συγκριτικά µε τον 

Αύγουστο του 2013, έναντι µείωσης 1,3% που σηµειώθηκε κατά την ίδια 

σύγκριση το 2013 προς το 2012. Ο γενικός δείκτης τον Αύγουστο 2014 σε σύγκριση 

µε τον Ιούλιο 2014 παρουσίασε µείωση 1,2%, έναντι µείωσης 1,6% που σηµειώθηκε 

κατά την αντίστοιχη σύγκριση του προηγούµενου έτους. Το γεγονός ότι πλέον ο 

ρυθµός µείωσης των τιµών επιβραδύνθηκε σηµαντικά αποτελεί µια πρώτη ένδειξη ότι 

αντίστοιχα και η µείωση της καταναλωτικής ζήτησης περιορίζεται. Σύµφωνα µε την 

Ελληνική Στατιστική Αρχή, µεταξύ Ιουλίου και Αυγούστου εφέτος οι κυριότερες 

ανατιµήσεις καταγράφηκαν σε φάρµακα (4,2%, λόγω αύξησης της συµµετοχής των 

ασφαλισµένων στις λιανικές τιµές), νωπά ψάρια (1,5%), κρέατα (0,8%) και -για 

πρώτη φορά µετά από σειρά µηνών- αυτοκίνητα (0,6%). Μειώσεις τιµών, αντίθετα, 

υπήρξαν σε νωπά λαχανικά (6,7%), νωπά φρούτα (4,3%) και βενζίνη (1,6%), ενώ ο 

πληθωρισµός “ελαφρύνθηκε” και από τις εκπτώσεις. Σε ετήσια βάση οι κυριότερες 

ανατιµήσεις αφορούσαν σε φάρµακα (26,7%), τιµολόγια ∆ΕΗ (4,9%), ελαιόλαδο 

(2,9%), γαλακτοκοµικά-αυγά (2,5%), έξοδα ξενοδοχείων (2,5%), τσιγάρα (1,8%) και 

αλκοολούχα ποτά (1,4%). Στον αντίποδα, µειώθηκαν οι τιµές σε αγαθά που 

συνθέτουν το “καλάθι της νοικοκυράς”, όπως σε νωπές πατάτες (32,7%), νωπά 

φρούτα (16,9%), νωπά ψάρια (5,5%), νωπά λαχανικά (3,6%) και κρέατα (0,9%). 

 

2. ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΠΡΟ ΚΡΙΣΗΣ 

Κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί, ωστόσο, ότι η εµµονή και η ταχύτητα µεταβολής 

του πληθωρισµού εξαρτάται από τον βαθµό επίδρασης των εξωγενών διαταραχών. 

Μια δηµοσιονοµική διαταραχή η οποία αντανακλά µια µόνιµη µεταβολή στη 

συνολική ζήτηση της οικονοµίας δηµιουργεί ιδιαίτερα επίµονο και επιταχυνόµενο 

πληθωρισµό
.(48)

 Μάλλον επίµονη θα µπορούσε να χαρακτηριστεί για την Ελλάδα 

τόσο η άνοδος του πληθωρισµού που προκύπτει από τη µόνιµη αύξηση των τιµών του 

πετρελαίου όσο και η µείωση του πληθωρισµού που προκύπτει από µια αύξηση της 
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συνολικής παραγωγικότητας. Επίµονο πληθωρισµό στην Ελλάδα δηµιουργεί και η 

µόνιµη αύξηση του ποσοστού των εργοδοτικών εισφορών στην κοινωνική ασφάλιση 

(εποµένως και του κόστους εργασίας).Ας δούµε τώρα πώς οι επιµέρους παράγοντες 

που αναφέρθηκαν επιδρούν στη διαχρονική διαµόρφωση του πληθωρισµού. Όσον 

αφορά τη ζώνη του ευρώ, έχει διαπιστωθεί ότι η διασπορά των  ρυθµών πληθωρισµού 

(µεταξύ των χωρών που σήµερα την απαρτίζουν) µειώθηκε σηµαντικά την περίοδο 

1990-1998, ενώ από το 1999 µέχρι σήµερα παραµένει σχεδόν σταθερή και χαµηλή. 

Παρατηρείται όµως ότι από το 1999 ορισµένες χώρες της ευρωζώνης (Ελλάδα, 

Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία) παρουσιάζουν συνεχώς αξιόλογη θετική διαφορά 

πληθωρισµού.
(49)

Σχετικά µε την Ελλάδα, ο 12µηνος ρυθµός του πληθωρισµού 

παρέµεινε σε πτωτική τροχιά το 1998. Σε αυτό συνέβαλαν η ευνοϊκή εξέλιξη των 

τιµών των νωπών οπωροκηπευτικών, των τιµών του αργού πετρελαίου στην 

παγκόσµια αγορά και των τιµολογίων των ∆ΕΚΟ (εξωγενείς παράγοντες). Στην 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού συντέλεσαν ακόµη το χαµηλό κόστος εργασίας ανά 

µονάδα προϊόντος, η αυστηρή νοµισµατική πολιτική, καθώς και η περαιτέρω µείωση 

του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος η οποία µετρίασε τις πληθωριστικές πιέσεις και 

προσδοκίες.
(50) 

Πτωτική πορεία ακολούθησε ο πληθωρισµός  και το 1999 εξαιτίας του 

υψηλότερου αντιπληθωριστικού αποτελέσµατος της νοµισµατικής και 

δηµοσιονοµικής πολιτικής καθώς και των µισθολογικών εξελίξεων. Επιτάχυνση 

παρουσίασε στη ζώνη του ευρώ εξαιτίας του υπερδιπλασιασµού των διεθνών τιµών 

του αργού πετρελαίου και της υποχώρησης της ισοτιµίας του ευρώ στο ίδιο επίπεδο. 
 

Η διατήρηση του πληθωρισµού σε χαµηλά επίπεδα τους πρώτους µήνες του 2000 

επέτρεψε στην Ελλάδα να ικανοποιήσει το κριτήριο σύγκλισης ως προς τη 

σταθερότητα των τιµών, δεδοµένου ότι ο µέσος ετήσιος πληθωρισµός µε βάση τον 

Εν∆ΤΚ κυµαινόταν, µέχρι και τον Ιούνιο, µεταξύ 2% και 2,1%. Στη διάρκεια του 

2000, όµως, ο πληθωρισµός αυξήθηκε στην Ελλάδα, όπως και στη ζώνη του ευρώ. Η 

εξέλιξη αυτή αντανακλούσε κυρίως την άνοδο της τιµής του αργού πετρελαίου στην 

παγκόσµια αγορά και την ανατίµηση του δολαρίου έναντι του ευρώ και της δραχµής. 

Πράγµατι, ο ετήσιος ρυθµός του πληθωρισµού επιταχύνθηκε µεταξύ ∆εκεµβρίου 

1999 και ∆εκεµβρίου 2000 από 2,3% σε 3,7% µε βάση τον Εν∆ΤΚ.
(52) 

 

 

 

 

 

 

 

(48)
 Ζονζήλος Ν. και Θ. Μητράκος (2006). ∆ιερεύνηση των επιδράσεων των εξωγενών διαταραχών στην 

εµµονή και τη δυναµική του πληθωρισµού: Μια µακροοικονοµική προσέγγιση για την Ελλάδα. 

Οικονοµικό ∆ελτίο. Τεύχος 26. Τράπεζα της Ελλάδος
 

(49)
 Νοµισµατική πολιτική, Ενδιάµεση Έκθεση (2003). Οι διαφορές πληθωρισµού εντός της ζώνης του 

ευρώ και η περίπτωση της Ελλάδας. Τράπεζα της Ελλάδας (51-56).
 

(50)
  Νοµισµατική Πολιτική, Ενδιάµεση Έκθεση (1998). Τράπεζα της Ελλάδος (27-37).

 

(51)
 Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) (Ιανουάριος 2000). Μηνιαίο ∆ελτίο (σελ.6) 

(52)
  Νοµισµατική Πολιτική 2000-2001 ( Μάρτιος 2001). Τράπεζα της Ελλάδος (45-60)
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Τον Ιούνιο του 2001, ο πληθωρισµός, µε βάση τον Εν∆ΤΚ, έφτασε στο 4,5% αλλά 

στη συνέχεια υποχώρησε φτάνοντας στο 3,2% τον Οκτώβριο. Τότε ήταν που ο 

πληθωρισµός υης Ελλάδας ήταν ο 4
ος

 υψηλότερος στη ζώνη του ευρώ (µαζί µε 

εκείνον της Ισπανίας, της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας). Η διακύµανση του ρυθµού 

ανόδου του ∆ΤΚ τους πρώτους 10 µήνες του 2001 αντανακλά κυρίως την 

αυξοµείωση του ρυθµού µεταβολής των εγχώριων λιανικών τιµών των καυσίµων και 

των νωπών οπωροκηπευτικών. Επιπλέον, η απελευθέρωση ορισµένων αγορών και η 

περαιτέρω ενσωµάτωση άλλων αγορών στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, έχει ως 

συνέπεια συγκεκριµένα αγαθά και υπηρεσίες να είναι περισσότερο εµπορεύσιµα σε 

διασυνοριακό επίπεδο, γεγονός που συνέβαλε στην ταχύτερη αύξηση της 

παραγωγικότητας και ενίσχυση του ανταγωνισµού. 

Το 2002, ο πληθωρισµός διατηρήθηκε υψηλός και µάλιστα σε επίπεδα τα οποία 

υπερέβαιναν τα αντίστοιχα των τελευταίων µηνών του 2001 (3,7% τον Οκτώβριο του 

2002, έναντι 3% τον ∆εκέµβριο του 2001). Στη διαµόρφωση αυτού του  

αποτελέσµατος συνέβαλαν µια σειρά παραγόντων ( κυρίως έκτακτοι και εξωγενείς) 

 όπως: Α. οι εξαιρετικά δυσµενείς καιρικές συνθήκες τον 12/2001 και 1/2002, 

ώθησαν σε πολύ υψηλά επίπεδα τις τιµές των νωπών οπωροκηπευτικών. Β. οι 

διεθνείς τιµές (σε δολάρια) του αργού πετρελαίου και των άλλων πρώτων υλών 

αυξήθηκαν, 
 
Γ. η εισαγωγή των τραπεζογραµµατίων και κερµάτων ευρώ οδήγησε σε 

στρογγυλοποιήσεις προς τα άνω κατά την τιµολόγηση ορισµένων καταναλωτικών 

αγαθών και υπηρεσιών σε ευρώ, ενώ σε άλλες περιπτώσεις αποτέλεσε πρόσχηµα για 

αυξήσεις που δεν ήταν δικαιολογηµένες µε βάση την άνοδο του κόστους. ∆. το 

κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος αυξήθηκε ταχύτερα το 2002.
(53) 

 Όσον αφορά το έτος 2003, παρατηρείται µέση ετήσια αύξηση τόσο του Εν∆ΤΚ όσο 

και
 
του ∆ΤΚ περίπου 3,5% δηλαδή ελαφρά µικρότερη απ ότι το 2002. Σε χαµηλότερο 

επίπεδο απ ότι το 2003, διαµορφώθηκε και ο πληθωρισµός του 2004, γεγονός, όµως, 

που οφείλεται αποκλειστικά σε έκτακτους εξωγενείς παράγοντες (κυρίως στη µείωση 

των τιµών των οπωροκηπευτικών). Ο πυρήνας του πληθωρισµού, ωστόσο, εµφάνισε 

ανοδική τάση (από 3,1% το 2003 σε 3,6% το 2004) γεγονός το οποίο οφείλεται 

αφενός σε παράγοντες που ενισχύουν τη ζήτηση και το κόστος παραγωγής αφετέρου 

στις µη ικανοποιητικές συνθήκες ανταγωνισµού σε ορισµένες αγορές οι οποίες δεν 

λειτουργούν αποτελεσµατικά. Ανάλογη πορεία ακολούθησε ο πληθωρισµός και κατά 

την διετία 2005-2006. Παράγοντες όπως η άνοδος της τιµής του αργού πετρελαίου, η 

άνοδος των τιµών των λοιπών εισαγόµενων προϊόντων, η άνοδος του κόστους 

εργασίας ανά µονάδα προϊόντος, η αύξηση της φορολογίας διαµόρφωσαν τον ετήσιο 

ρυθµό του πληθωρισµού στο 3,5% βάσει του Εν∆ΤΚ. Σχετικά µε τον πληθωρισµό 

του 2007, αυτό το οποίο πρέπει να επισηµανθεί είναι ότι αφενός ο µέσος ετήσιος 

πληθωρισµός υποχώρησε στο 3% από 3,3% το 2006 λόγω κυρίως προσωρινών 

ευνοϊκών παραγόντων και ιδίως της µείωσης της τιµής των καυσίµων αφετέρου το 

τελευταίο τρίµηνο του 2007 παρατηρήθηκε σηµαντική έξαρση του πληθωρισµού.  

(53)
  Νοµισµατική πολιτικη, Ενδιάµεση Έκθεση (2002). Τράπεζα της Ελλάδος (45-57) 
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Η έξαρση του πληθωρισµού που είχε ενταθεί στη διάρκεια του 2008 (4,6%), έπληξε 

ιδιαίτερα τις οικονοµικά ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες και οφειλόταν σε εκ 

πρώτης όψεως βραχυχρόνιους εξωτερικούς παράγοντες (τη µεγάλη άνοδο των τιµών 

των καυσίµων και των τροφίµων διεθνώς) και σε βραχυχρόνιους εγχώριους 

παράγοντες (την επιτάχυνση του ρυθµού ανόδου του κόστους εργασίας ανά µονάδα 

προϊόντος). 

Τελείως διαφορετική εικόνα παρουσίασε ο πληθωρισµός το 2009. 

Συγκεκριµένα, ο µέσος ετήσιος ρυθµός του διαµορφώθηκε γύρω στο 1,3% έναντι 

4,6% το 2008. Η µεγάλη υποχώρηση του γενικού πληθωρισµού αντανακλά, µεταξύ 

άλλων, τη ραγδαία πτώση των διεθνών τιµών του πετρελαίου και των άλλων βασικών 

εµπορευµάτων που άρχισε µετά τα µέσα του 2008. Επιπλέον, εξαλείφτηκαν οι 

πληθωριστικές πιέσεις που οφείλονταν στην υπερβάλλουσα ζήτηση. Η εξασθένιση 

της ζήτησης συνοδεύτηκε τόσο από την µείωση των περιθωρίων κέρδους των 

επιχειρήσεων όσο και από σηµαντική επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου του κόστους 

εργασίας.
(54) 

 Ωστόσο, αυτή η θετική εξέλιξη του πληθωρισµού δεν κράτησε παρά µόνο για 

λίγο. Το κόστος εφαρµογής των αναγκαίων µέτρων για την έξοδο της οικονοµίας από 

την κρίση αντανακλάται το 2010, µεταξύ άλλων, στην προσωρινή έξαρση του 

πληθωρισµού η οποία οφείλεται: α. κυρίως στη µεγάλη αύξηση της έµµεσης 

φορολογίας, β. στην άνοδο της τιµής του αργού πετρελαίου στην παγκόσµια αγορά 

και γ. σε πολύ µικρότερο βαθµό, στην ανάκαµψη των τιµών των άλλων εισαγόµενων 

προϊόντων. Τους πρώτους 9 µήνες του 2010 ο ετήσιος ρυθµός ανόδου του Εν∆ΤΚ 

εµφάνισε έντονη επιτάχυνση από 2,3% τον Ιανουάριο σε 5,7% το Σεπτέµβριο 

φθάνοντας στο υψηλότερο επίπεδο από τον Αύγουστο του 1997. Για ολόκληρο το 

2010, εκτιµάται ότι ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης του Εν∆ΤΚ θα διαµορφωθεί 

 γύρω στο 4,8% έναντι 1,3% το 2009.Βεβαίως, καθώς η επίπτωση της αύξησης της 

έµµεσης φορολογίας στον ετήσιο ρυθµό ανόδου των τιµών σταδιακά θα εξασθενεί 

στη διάρκεια του 2011, αναµένεται τότε να υποχωρήσει σηµαντικά και ο 

πληθωρισµός. Το ίδιο αποτέλεσµα αναµένεται να έχει και η ενίσχυση του 

ανταγωνισµού στις αγορές αγαθών και υπηρεσιών καθώς προχωρά η εφαρµογή των 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. 

Συνοψίζοντας, αυτό που είναι χρήσιµο να υπογραµµιστεί είναι ότι ο πληθωρισµός, ως 

φαινόµενο που διακρίνει κυρίως τις αναπτυγµένες οικονοµίες, έχει τις ρίζες του 

κυρίως στην εκδήλωση αφενός υψηλής ζήτησης αφετέρου υψηλού κόστους 

παραγωγής. Τόσο η αύξηση της ζήτησης όσο και η άνοδος του κόστους 

µεταφράζονται σε άνοδο των τιµών του καταναλωτή.  

 

 

(54)
  Έκθεση του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος για το έτος 2009 (Απρίλιος 2010). Τράπεζα της 

Ελλάδος (97-106). 



46 

 

 

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται σταδιακή αύξηση του ρυθµού του πληθωρισµού 

µε αποκορύφωµα βέβαια το έτος που διανύουµε. Η έξαρση του πληθωρισµού το 

τρέχον έτος δικαιολογείται απόλυτα από το γεγονός ότι η οικονοµία βρίσκεται στη 

φάση της καθόδου ή κρίσης. Σ’ αυτό το πλαίσιο αναφοράς, οι πολιτικές που 

ακολουθούνται συµβάλλουν αφενός στην καταπολέµηση της ανεργίας αφετέρου στην 

δηµιουργία πληθωρισµού. Το κόστος του πληθωρισµού, τα προβλήµατα που 

δηµιουργεί στην οικονοµία- δεν είναι καθόλου αµελητέα. Ο πληθωρισµός, ωφελεί τα 

άτοµα, που το εισόδηµα τους µεταβάλλεται εύκολα σε βάρος των ατόµων, που έχουν 

σχετικά σταθερό εισόδηµα. Πλήττει δηλαδή κυρίως τους συνταξιούχους, τους 

δηµόσιους υπαλλήλους κ.α. Επιπλέον, επιβαρύνει το ισοζύγιο πληρωµών και µειώνει 

τα συναλλαγµατικά αποθέµατα της χώρας. Η κατανοµή των συντελεστών παραγωγής 

δεν είναι άριστη και σπαταλούνται παραγωγικοί πόροι. Τέλος, δηµιουργεί 

προϋποθέσεις και για υπερπληθωρισµό. 

Υπό αυτό το πρίσµα, και δεδοµένου ότι ο πληθωρισµός από ένα σηµείο και πέρα δεν 

είναι επιθυµητός, κρίνεται σκόπιµο ότι πρέπει να περιοριστεί µέσα κυρίως από 

παρεµβάσεις διαρθρωτικού χαρακτήρα. Η ενίσχυση του ανταγωνισµού (όπως 

αντανακλάται σε ένα σχετικά µικρό περιορισµό των περιθωρίων κέρδους) αµβλύνει 

σηµαντικά το πρόβληµα της εµµονής και µειώνει το πρόβληµα του πληθωρισµού 

µετά από εξωγενείς διαταραχές. Επιπρόσθετα, ο υψηλός βαθµός εξάρτησης του 

πληθωρισµού από την ιστορική διαδροµή του χαρακτηρίζει σε µεγάλη έκταση και την 

εµµονή του, γεγονός που αναδεικνύει τη µεγάλη σηµασία της προσπάθειας που 

πρέπει να καταβάλλεται για τον περιορισµό των πληθωριστικών προσδοκιών. 

Αντίθετα, η µεταβολή ορισµένων από τις διαρθρωτικές παραµέτρους της αγοράς 

εργασίας δεν φαίνεται να επηρεάζει σηµαντικά την εµµονή του πληθωρισµού. Αυτό 

βέβαια σε καµιά περίπτωση δεν σηµαίνει ότι οι επικρατούσες συνθήκες στην αγορά 

εργασίας και η διαµόρφωση των αµοιβών δεν παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη 

του πληθωρισµού στην Ελλάδα, ο οποίος εξακολουθεί να υπερβαίνει τον αντίστοιχο 

της ζώνης του ευρώ. 
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